

МОСКОВСКИЕ ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЦЕРКОВНАЯ ГАЗЕТА

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

Газета выходитъ разъ въ недѣлю. Годовая цѣна—3 р. 50 к., съ достав. и пересыл. 4 р. 50 к., полугод. 2 р., съ достав. и пер. 2 р. 50 к., за три мѣс. 1 р., съ дост. и пер. 1 р. 30 к.; за 1 мѣс. 40 к., съ дост. и пер. 50 к. Отдѣльные №№ по 10 к. Объявленія за строку, или мѣсто строки, за 1 разъ—10 к., за 2 раза—18 к., за 3 раза—24 к.

Подписка принимается въ Москвѣ, въ Епархіальной библиотекѣ, въ Высокопетровскомъ монастырѣ, въ редакціи—на Донской улицѣ, въ квартирѣ протоіерея Рязположенской церкви В. П. Рождественскаго, у книгопродавцевъ Ферронта и Соловьева.

Содержаніе: Предложеніе Обществу любителей духовнаго просвѣщенія Попечителя онаго, Высокопреосвященнаго Макарія, митрополита Московскаго. Воскресныя Бесѣды. Бесѣда пятьдесятъ первая. Преподобный Нифонтъ. Слово въ день св. великомученицы Екатерины. Внутренній отдѣлъ. Благодарственныя молебствія въ Москвѣ по случаю избавленія Государя Императора отъ угрожавшей Его Величеству опасности. Приѣздъ Государя Императора въ Петербургъ. Телеграмма и извѣстія изъ иностранныхъ земель о впечатлѣніи тамъ произведенномъ новымъ злодѣяніемъ. Извѣстія и замѣтки. Отъ правленія Волоколамскаго духовнаго училища. Пожертвованія въ пользу семейства пострадавшаго отъ пожара. Отчетъ начальнаго Троицкаго единовѣрческаго училища въ Москвѣ. Объявленія.

Предложеніе Обществу любителей духовнаго просвѣщенія Попечителя онаго, Высокопреосвященнаго Макарія, митрополита Московскаго.

Изъ рѣчи предсѣдателя и отчета Общества любителей духовнаго просвѣщенія видно, что членами Общества были ведены въ епархіальной библиотекѣ чтенія и собесѣдованія съ народомъ о предметахъ православной вѣры, церкви и жизни христіанской, но въ настоящее время, по разнымъ обстоятельствамъ, прекратились. Теперь Общество желало бы снова возстановить это свое благое учрежденіе. Признавая благотворными и особенно въ настоящее время нужными для распространенія здравыхъ словесъ христіанскаго православнаго ученія въ средѣ народа чтенія и собесѣдованія о предметахъ православной вѣры, церкви и жизни христіанской, я благословляю членовъ Общества на возстановленіе благаго учрежденія и предлагаю всѣмъ членамъ Общества, особенно духовнымъ, раздѣлить между собою трудъ чтенія и собесѣдованія съ народомъ въ воскресные дни въ епархіальной библиотекѣ и въ другихъ центрахъ Московскаго населенія, по мѣрѣ возможности. Совѣтъ Общества представитъ мнѣ программу чтеній и росписаніе, кто изъ членовъ въ какой изъ воскресныхъ дней приметъ на себя трудъ чтенія или собесѣдованія.

Макарій митрополитъ Московскій.

ВОСКРЕСНЫЯ БЕСѢДЫ.

БЕСѢДА ПЯТДЕСЯТЬ ПЕРВАЯ.

Преподобный Нифонтъ.

(Память его 23 декабря).

Между возрастами жизни человѣческой юность есть время самое мятежное и опасное для нравственности.

Этотъ возрастъ есть по преимуществу время сѣянія для человѣка тѣхъ плодовъ, какіе возрастаютъ въ послѣдующее время его жизни. Во время юности начинается создаться духовная личность человѣка, складывается его нравственный характеръ и упрочиваются въ душѣ его тѣ свойства, съ которыми ему потомъ придется проводить всю свою жизнь. Понятно, какъ надлежитъ опасно блюсти это золотое время жизни, чтобы не погубить его въ праздности и не остаться безъ добрыхъ плодовъ, съ вреднымъ направленіемъ къ безпорядочной жизни. Слово Божіе свидѣтельствуетъ: „прилежитъ человѣку прилежно на злая отъ юности“ (Быт. 8, 21). Юноши обыкновенно обладаютъ пылкимъ сердцемъ и слабою волею, удобопреклонною ко злу. Они способны увлекаться чувственными удовольствіями и не слушаютъ голоса разума своего. Отъ того много бываетъ несчастныхъ, которые, подобно кривому дереву, не исправленные въ юности, на всю жизнь остаются съ дурнымъ направленіемъ души. Видѣть это весьма прискорбно не только родителямъ такихъ несчастныхъ, но и всякому члену общества и потому тѣмъ заботливѣе нужно охранять юность отъ развращенія и, если уже зло явилось, исправлять всевозможными средствами. Такъ изъ житія пр. Нифонта, память коего нынѣ совершаетъ св. церковь, мы можемъ извлечь нѣсколько полезныхъ уроковъ для юности.

Пр. Нифонтъ въ отрочествѣ былъ правомъ добръ, тихъ и кротокъ, къ ученію остроуменъ и прилеженъ, къ молитвѣ и посѣщенію храма Божія рачителенъ. Но, пришедши въ юношескій возрастъ, онъ послѣдовалъ дурному примѣру своихъ развращенныхъ товарищей и мало по малу привыкъ къ безпорядочной и безчинной жизни. Отъ праздности и лѣности онъ предался чувственнымъ удовольствіямъ, былъ неводерженъ въ пищѣ и питіи, все время проводилъ на зрѣлищахъ и играхъ, началъ со всѣми ссориться, похищать чужое, сквернословить. Не смотря на увѣщанія, обличенія и наказанія благожелательныхъ ему лицъ не хотѣлъ отстать отъ своихъ порочныхъ привычекъ, хотя иногда горько пла-

каль о своемъ развращеніи. Наконецъ Господь помогъ несчастному юношѣ исправиться. Однажды пришелъ къ Нифонту другъ его Никодимъ и, долго всматриваясь въ лице его, сказалъ: „другъ мой! никогда не видалъ я тебя въ такомъ страшномъ видѣ, лице твое такъ же черно, какъ у ефіона“. Эти слова, какъ громомъ, поразили Нифонта: онъ тотчасъ же вспомнилъ о страшномъ судѣ Божиѣмъ и сказалъ: „если предъ лицомъ людей я являюсь чернымъ душою и тѣломъ, то каковымъ я явлюсь предъ лицомъ Божиимъ“. Всю послѣдующую ночь въ душѣ Нифонта происходила борьба: то его озаряла надежда милосердія Божія и онъ начиналъ молиться, то внезапно нападала на него страхъ и смущеніе помысловъ отвлекавшихъ его отъ молитвы. Утромъ онъ пришелъ въ храмъ Божій, повергся предъ иконою Божіей Матери и молился: „помилуй мя, Заступнице христіаномъ, обрадованная чистая, помоги мнѣ, великія ради милости Твоей; ибо Ты надежда и упованіе кающихся“. Послѣ молитвы возрѣвъ на икону Богоматери, онъ пораженъ былъ особеннымъ любвеобильнымъ взоромъ, устремленнымъ на него отъ Пресв. Богородицы и въ то же время въ душѣ его водворился необыкновенный миръ, предвѣстіе Божественнаго благоволенія къ кающемуся грѣшнику. Съ тѣхъ поръ пр. Нифонтъ въ борьбѣ съ страстями и навиками порочной юности своей, всегда прибѣгалъ къ молитвенному заступленію Богоматери и ея помощію и ходатайствомъ утвердился на пути добродѣтельной жизни, такъ что удостоился особенныхъ видѣній и откровеній Божіихъ и причисленъ къ лику святыхъ.

Юноши христіанскіе! долгъ любви къ воспитавшимъ васъ родителямъ, для которыхъ вы составляете надежду и утѣшеніе въ старости,—благо общества, въ которомъ вы должны быть дѣятельными и полезными членами,—наконецъ собственное ваше благо должны побуждать васъ направлять свои юныя силы къ общепольной, благотворной дѣятельности и избѣгать беспорядочной жизни, уничтожающей всѣ плоды добраго воспитанія. Если же кто изъ васъ, не повинаясь голосу разума, дастъ волю своимъ страстямъ, впадетъ въ праздность и лѣность, прилѣпится къ дурному товариществу и во слѣдъ ихъ будетъ ходить по стезямъ порока, то примѣръ пр. Нифонта да укажетъ ему благотворный путь раскаянія и исправленія. Пусть слова обличенія и вразумленія вашихъ ближнихъ и друзей не отталкиваются отъ сердца самолюбіемъ и гордостію, но съ любовью приняты да воздѣйствуютъ на вашу душу и направятъ ее къ самосознанію и уразумѣнію ея грѣховнаго состоянія. Только тогда и возможно истинное раскаяніе, когда грѣшникъ, побѣдивъ самолюбіе, ясно уразумѣтъ безобразіе порока и чрезъ то почувствуетъ нужду Божественной помощи, которая по благосердію Владыки не замедлитъ явиться просящему оной.

Юноша! если желаешь непоползновенно проходить жизненный путь, „помни Создателя твоего, во дни юности твоей, доколѣ не пришли тяжелые дни и не наступили годы, о которыхъ ты будешь говорить: нѣтъ мнѣ удовольствія въ нихъ“ (Еккл. 12, 1). Доколѣ не оскудѣла крѣпость силъ веди мужественно борьбу съ своими страстями и ты стяжешь плодъ благодѣйствій на всю

свою жизнь и Господь не отринетъ тебя во время старости твоей. Аминь.

Слово въ день св. великомученицы Екатерины *). Мы собрались въ храмъ, чтобы вознести молитвы покровительницѣ храма, святой великомученицѣ Екатеринѣ, память которой нынѣ торжественно празднуется. Если и всегда человѣку нужна молитва, то особенно въ настоящее трудное время, которое мы переживаемъ; враги вѣры, церкви и отечества употребляютъ всѣ усилія, прибѣгаютъ къ неслыханнымъ ужаснымъ злодѣяніямъ, чтобы разрушить тихое и мирное житіе, которое мы проводимъ подъ управленіемъ любвеобильнаго и милостивѣйшаго нашего Государа Императора. Въ четвертый разъ рука дерзновенныхъ поднимается на Поманника Божія. Милосердый Господь хранить его драгоценную для отечества жизнь. Въ четвертый разъ совершается чудо спасенія его отъ явной, неминуемой гибели. Какъ же намъ не молиться, какъ не благодарить Господа за Его явное спасеніе нашего возлюбленнаго Государа? „Молю васъ, говоритъ апостолъ, творити молитвы, прошенія, моленія, благодаренія за всѣхъ человѣковъ, за царя и за всѣхъ, иже во власти суть, да тихое и безмолвное житіе поживемъ во всякомъ благочестіи и чистотѣ“ (1 Тим. 2, 1—2). Молитва общая, молитва церковная; имѣетъ великую силу. Самъ Спаситель говоритъ: „гдѣ соберутся двое, или трое во имя Мое, тутъ и Я посреди ихъ (Мате. 18, 20). И все, что ни попросите въ молитвѣ во имя Мое, Я сотворю“ (Іоан. 14, 13). Потому чаще намъ нужно собираться въ храмъ Божій и вмѣстѣ съ церковію возносить молитвы, моленія и прошенія за царя, да тихое и безмолвное житіе поживемъ. Молитва, приносимая отъ церкви, отъ вѣрующихъ, сильна привлечь благоволеніе Божіе и сохранить наше спокойствіе и безопасность, разсѣять и уничтожить замыслы враговъ и обратить зло ихъ на ихъ собственную главу.

Нашъ возлюбленнѣйшій Монархъ есть, по истинѣ, отецъ своихъ подданныхъ. И мы вѣруемъ, что онъ угоденъ Господу и Господь какъ хранилъ, такъ и всегда будетъ хранить его отъ всѣхъ наваденій вражескихъ. „Милость и истина сохраненіе царю“, говоритъ слово Божіе. (Притч. XX, 28). Милость и истина—вотъ твердыя непоколебимыя основанія, на которыхъ утверждается власть государственная. Милость и истина—вотъ что дѣлаетъ прочною власть царей земныхъ, представителей въ мірѣ временномъ той единой, вѣчной и высочайшей Власти, въ которой, по словамъ пророка: „милость и истина срътостася, правда и миръ облобызастася“ (Псал. LXXXIV, 11). Ибо, если само слово Божіе называетъ царей земныхъ „богами и сынами Вышняго“ (псал. LXXXI, 6) то что другое выражаетъ этимъ, какъ не ту непреложную истину, что власть ихъ есть образъ и подобіе власти Божественной, и, что, вслѣдствіе этого она должна быть выраженіемъ той милости и истины, посредствомъ которыхъ совершаетъ суды свои въ родѣ человѣческомъ „Единъ сильный, Царь царствующихъ и Господь господствующихъ“ (1 Тим. I, 15).

*) Произнесено въ Ризположенской церкви, 24 ноября сего года, протоіереемъ Викторомъ Рождественскимъ.

Кто не согласится съ тѣмъ, что нашъ возлюбленнѣйшій Монархъ, благочестивѣйшій Государь, Императоръ Александръ Николаевичъ, предавшій себя, по собственному его слову, въ волю Провидѣнія, носитъ въ себѣ образъ и подобіе той Власти, Которая даровала ему управленіе пародомъ, Которая хранитъ его чудесно и въ Которой всецѣло и нераздѣльно соединены милость и истина? Ибо все царствованіе его не служитъ ли яснымъ и очевиднымъ тому доказательствомъ? Всѣ его царственныя дѣянія, всѣ его законоположенія и учрежденія не запечатлѣны ли всецѣло неизмѣннымъ желаніемъ милости и истины для народа, вѣреннаго ему Богомъ? Не ему ли принадлежитъ это, по истинѣ, Божественное слово, положенное въ основаніе дарованнаго имъ гласнаго суда народу Русскому: „милость и истина, да царствуютъ въ судѣ“? Возблагодаримъ Господа, что Онъ благоволилъ царствовать надъ нами возлюбленнѣйшему нашему Монарху, котораго всѣ желанія, всѣ мысли и дѣянія устремлены всецѣло ко благу нашему, который не щадитъ ни жизни, ни здоровья для нашего спокойствія и благополучія, котораго всѣ дни правленія ознаменованы милостію и истиною и вознесемъ усердныя и пламенныя молитвы къ престолу Всевышняго, да хранитъ Онъ всегда драгоценную для насъ жизнь его и да укрѣпляетъ его здравіе на многія лѣта.

Но вознося молитвы за нашего Государя, мы должны и съ своей стороны, каждый въ своемъ кругу, въ большей, или меньшей степени, быть самыми вѣрными орудіями для распространенія на землѣ той милости и истины, на которыхъ утверждается престолъ царскій. Какъ бы ни были хороши законы, но если исполнители ихъ относятся къ нимъ недобросовѣстно или злонамѣренно, или даже небрежно, они не принесутъ пользы и не достигнутъ желаемого законодателемъ дѣйствія. Государь вѣряетъ исполненіе своихъ благихъ намѣреній и предначертаній своимъ подданнымъ, которые и должны свято блюсти ихъ, точно и правильно понимать и исполнять ихъ, какъ велѣнія исходящія отъ помазанника Божія, управляемаго и наставляемаго Духомъ Божиимъ. Когда всѣ подданные будутъ проникнуты тѣми высокими, Божественными свойствами, на которыхъ утверждается престолъ царскій, когда каждый въ своей дѣятельности будетъ руководиться истиною и милостію, тогда никакія козни враговъ, никакія потрясенія внутреннія, никакія нападенія внѣшнія, не страшны и не опасны, даже, можно, сказать невозможны. „Милость и истина сохраненіе царю и обыдутъ престолъ его въ правдѣ“. Нѣтъ исключенія; обо всѣхъ подданныхъ царя сказано: „и обыдутъ престолъ его въ правдѣ“. Значитъ на каждомъ изъ насъ лежитъ обязанность быть орудіемъ, по мѣрѣ возможности, для распространенія на землѣ милости и истины, которыя, по слову Священнаго Писанія, суть „сохраненіе царю“.

И благочестивѣйшій Государь нашъ, въ своей рѣчи ко всѣмъ подданнымъ, произнесенной 20-го сего ноября, въ Кремлевскомъ дворцѣ, сказалъ: „Обращаюсь ко всѣмъ благомыслящимъ и въ особенности къ отцамъ семействъ, чтобы своимъ вліяніемъ на увлекающуюся молодежь они старались направлять ее на путь истины

и сдѣлать изъ нея полезныхъ для Россіи дѣятелей. Да поможетъ въ этомъ намъ Богъ“!

Призванные закономъ нравственнымъ и естественнымъ къ высокой обязанности, отцы и матери семействъ, первая опора престола, первое основаніе общественнаго порядка и благоустройства! Скажите, чему прежде и болѣе всего учите вы дѣтей своихъ—страху ли Божію, или знанію свѣтскихъ приличій? Любви ли и преданности къ престолу и отечеству, или поклоненію модѣ и золотому тельцу? Скажите, исполняете ли вы по отношенію къ вашимъ дѣтямъ все, чтобы они были полезными членами церкви и отечества?

„Блюдите, да не презрите единого отъ малыхъ сихъ“, говоритъ Самъ Господь, І. Христосъ. „Нѣсть воли предъ Отцемъ вашимъ небеснымъ, да погибнетъ единъ отъ малыхъ сихъ“ (Матѣ. 18, 10—14).

Да внимаютъ съ благоговѣніемъ и покорностію сей заповѣди Господней всѣ родители, воспитатели и воспитательницы дѣтей. Пусть озабочиваются о воспитаніи дѣтей въ истинномъ духѣ благочестія христіанскаго подъ страхомъ строжайшей отвѣтственности предъ Христомъ Спасителемъ и Судіею міра за своихъ дѣтей и воспитанниковъ. Аминь.

ВНУТРЕННІЙ ОТДѢЛЪ.

21 ноября, въ 11 часовъ утра, въ залѣ думскихъ засѣданій, при многочисленномъ собраніи гласныхъ и служащихъ въ городской управѣ, совершено было благодарственное Господу Богу молебствіе съ колѣнопреклоненіемъ по случаю чудеснаго избавленія Государя Императора отъ угрожавшей Его Величеству опасности. Послѣ многолѣтія, пѣвчіе пропѣли народный гимнъ, послѣ чего раздалось громкое ура. Гимнъ былъ пропѣтъ три раза.

Въ 12 часовъ дня такое же молебствіе было совершено въ зданіи Биржи. Громадный залъ былъ переполненъ Московскимъ купечествомъ, а галерея его занята купеческими семействами. Пѣніе народнаго гимна послѣ молебствія вызвало одушевленные клики ура, повторявшіеся при тоекратномъ повтореніи гимна.

Въ Лицеѣ Цесаревича Николая совершено было благодарственное молебствіе съ колѣнопреклоненіемъ. Воспитанники, исполненные воодушевленія, неоднократно пѣли *Боже, Царя храни* предъ портретомъ Государя Императора.

Во всѣхъ учебныхъ заведеніяхъ Министерства Народнаго Просвѣщенія находящихся въ Москвѣ, *) согласно распоряженію г. попечителя Московскаго учебнаго округа, день 22 ноября начался благодарственнымъ молебствіемъ по случаю чудеснаго избавленія Государя Императора отъ угрожавшей Его Величеству опасности.

Молебствіе совершенное въ этотъ день въ Московской 1-й гимназіи приняло особенно торжественный характеръ, благодаря личному участию въ немъ самого попечителя, князя Н. П. Мещерскаго.

Къ 9 часамъ г. попечитель прибылъ въ гимназію, гдѣ къ этому времени собрались уже какъ учащіе, такъ и учащіяся.

*) Какъ оказалось потомъ изъ телеграммъ полученныхъ г. попечителемъ округа, молебствія были совершены всюду, во всѣхъ учебныхъ заведеніяхъ округа.

Предъ началомъ молебствія, директоръ гимназіи разъяснилъ учащимся значеніе предстоящаго молебствія. По окончаніи же молебствія, совершеннаго двумя законоучителями гимназіи и настоятелемъ храма, князь Н. П. Мещерскій, обратился къ ученикамъ со слѣдующими словами, которыя должны относиться и къ воспитанникамъ другихъ учебныхъ заведеній округа.

Дѣти,

Вашъ уважаемый директоръ, до молебствія, объяснилъ вамъ великое значеніе настоящаго богослуженія, но я убѣжденъ что и до прибытія въ гимназію вы сами въ душѣ чувствовали необходимость этого благодаренія Господу Богу за спасеніе Царя. Среди безчисленныхъ заботъ своихъ, Государь зорко и постоянно слѣдитъ за вашими успѣхами, за вашимъ воспитаніемъ. Надо видѣть и слышать его въ тѣ минуты когда онъ говоритъ о васъ. Въ его словахъ сказывается не столько повелитель земли Русской, сколько заботливый отецъ, съ любовью слѣдящій за воспитаніемъ своихъ дѣтей. Въ настоящій пріѣздъ, Государь удостоилъ меня милостиваго слова, и снова рѣчь была о васъ. Я былъ настолько счастливъ, что могъ порадовать Государя добрымъ о васъ отзывомъ. Оправдайте этотъ отзывъ и въ будущемъ возрастающими успѣхами и добрымъ поведеніемъ.

Мы сейчасъ съ горячею молитвой благодарили Господа. Подкрѣпимъ же нашу молитву твердымъ намѣреніемъ свято исполнять свой долгъ. Всѣ мы должны трудиться. Говорю *всѣмъ*, начиная отъ младшихъ воспитанниковъ младшаго класса и кончая старшими наставниками и мною лично. Зло бываетъ сильно не силою злыхъ, а потому что въ числѣ людей желающихъ добра бываетъ много слабодушныхъ и лѣнливыхъ. Никто въ дѣлѣ касающемся общаго блага и долга предъ Царемъ и Отечествомъ не долженъ говорить: это не мое дѣло. Нѣтъ, это дѣло каждаго изъ насъ. Ваша жизнь, дѣти, сосредоточена въ семьѣ и въ школѣ. Добрыми или дурными вы можете быть, насколько будете добрыми дѣтьми въ вашихъ семействахъ и добрыми воспитанниками въ вашей школѣ. И тутъ, въ этихъ предѣлахъ, вы можете дѣлать много добра. Говорю вамъ, какъ отецъ семейства. Вы знаете, съ какимъ радостнымъ лицомъ встрѣчаютъ родители и родственники ваши добрую вѣсть, которую вы приносите изъ школы о вашихъ успѣхахъ и добромъ поведеніи. Этимъ самымъ вы уже приносите пользу. Родители съ бодрымъ духомъ, съ обновленными силами радостно тогда берутся за свой трудъ, и въ свою очередь приносятъ этимъ пользу. А вы знаете, что Богъ каждому указалъ мѣсто на землѣ, на каждаго возложилъ сильный трудъ. Я твердо вѣрю, что между вами, здѣсь присутствующими, не мало людей которые со временемъ будутъ полезными и достойными русскими гражданами. Но такими вы будете только пріучившись съ раннихъ лѣтъ къ честному исполненію долга.

Время течетъ быстро, незамѣтно для васъ, и наше дѣло напоминать вамъ объ этомъ. Вы должны наблюдать за собою, пользоваться этимъ дорогимъ временемъ и горячо благодарить Государя, вашихъ родителей и наставниковъ за попеченія о васъ.

Когда скончался бывшій ученикъ 1-й гимназіи, знаменитый историкъ нашъ, С. М. Соловьевъ, почтенный директоръ говорилъ вамъ о его значеніи. Принесъ онъ пользу отечеству тѣмъ, что съ перваго шага въ жизни добросовѣстно

исполнялъ свой долгъ, былъ истиннымъ христіаниномъ, добрымъ сыномъ и достойнымъ воспитанникомъ въ школѣ.

Вся ваша гимназія свято хранитъ память о томъ радостномъ днѣ, когда Государь, великій Государь нашъ, осчастливилъ 1-ю гимназію, а въ ея лицѣ и весь нашъ округъ своимъ посѣщеніемъ. Вы должны стараться своимъ ученіемъ и поведеніемъ постоянно оправдывать эту высокую честь, оказанную мѣсту вашего воспитанія. А теперь на васъ, какъ и на всѣхъ Москвичахъ, лежитъ еще обязанность, въ тѣхъ предѣлахъ которые вамъ доступны, загладить тяжкое воспоминаніе о мрачномъ событіи случившемся въ Москвѣ, стараясь по мѣрѣ силъ радовать всегда и во всемъ нашего Государя-Отца.

Пріучайтесь всегда, ото всей души, возносить молитву къ Богу. Никто не знаетъ когда молитва бываетъ особенно нужна. Государь молился предъ чудотвораю иконой Богоматери въ ту минуту, когда рука Господня, невѣдомо для него, спасла его и съ нимъ всю Россію. Помните что молитвою росло и крѣпло ваше отечество.

Во 2-й гражданской гимназіи законоучитель, протоіерей П. А. Смирновъ предъ благодарственнымъ молебствіемъ произнесъ слѣдующую рѣчь:

Дѣти!

Всѣ мы собирались радостно встрѣтить великаго нашего Государя, въ первый разъ посѣщающаго свою первопрестольную столицу, послѣ злодѣйскаго, чудесно самимъ Богомъ отклоненнаго, покушенія. И вамъ дана была возможность искренно, подѣтски, порадоваться общей радостію, сдѣланъ былъ вамъ столь всегда пріятный отдыхъ, ради этого великаго праздника Москвы. И вдругъ слышимъ о новомъ, еще болѣе ужасномъ, покушеніи, которое долгое время такъ расчитанно готовилось. Что было бы теперь, если бы этотъ адскій умыселъ удался, какія горькія рыданія слышались бы во всей Россіи, и особенно здѣсь, въ сердцѣ ея? Страшно и подумать объ этомъ! Но къ новой великой радости нашей невидимую силою распутаны всѣ эти узлы, такъ хитро сокрытые отъ взора людскаго въ глубинахъ земныхъ.

Говорятъ: счастливый случай, легкая ошибка со стороны злодѣевъ, дѣйствіе холода и сырости совершили то, что не только сохранена эта драгоценнѣйшая для всей Россіи жизнь, но и никто изъ людей не пострадалъ при крушеніи поѣзда. Случай! что это за слово?—Случай—покровъ Провидѣнія... Рука Всевышняго еще разъ видимо чудесно спасла Царя. Еще разъ торжественно исполнилось слово Верховнаго Владыки неба и земли: *не прикасайтесь Помазанному Моимъ* (Ис. 104, 15). Еще разъ въ наше время, страдающее недугомъ маловѣрія, дано знаменіе вѣры такое ясное, осозательное. Псалмопѣвецъ говоритъ, что ангелъ Господень ополчается вокругъ боящихся Бога и спасаетъ ихъ (33, 8). У одного праведнаго мужа въ часъ душевной тревоги, по особенной къ нему, милости Божіей, открылись умныя очи, и онъ увидѣлъ цѣлый полкъ ангеловъ, готовыхъ его охранять (Быт. 32, 1). Несомнѣнно вѣруемъ, что и здѣсь небесныя силы отразили зло, какого не могла предусмотрѣть любовь народа, и вновь, истинно чудеснымъ образомъ, сохранили жизнь того, кто, по всей справедливости, долженъ быть названъ ангеломъ хранителемъ Россіи.

Случалось, также въ эти тревожные дни слышать вопросы: отчего это-такъ много враговъ и такихъ злыхъ, жестокихъ враговъ у Царя, который ознаменовалъ свое правленіе ря-

домъ такихъ великихъ благодѣяній, у самаго лучшаго и благороднѣйшаго изъ царей? А какою ему самому тяжкая скорбь, каково этому добрѣйшему сердцу принимать такія болѣе, чѣмъ кровныя оскорбленія?... Что дѣлать, — такова судьба всякаго истинно добраго дѣла! Послѣ того, какъ сама распяшася за насъ любовь Единороднаго Сына Божія подверглась такой клеветѣ, такимъ поношеніямъ и страданіямъ, подобныя явленія въ жизни человѣческой не должны уже смущать вѣры... Скорби и огорченія — это крестъ, лежащій въ основаніи истинно добраго дѣла, дѣлающій его благороднымъ въ очахъ Господнихъ, дающій ему вѣковую прочность и осѣняющій нетлѣннымъ вѣнцомъ главу подвижниковъ добра. Крестомъ Господнимъ крѣпка и сильна наша молитва. Приобщеніемъ ко кресту Господню крѣпится и высится всякое доброе дѣло. И неодноразнымъ чудеснымъ спасеніемъ нашего возлюбленнаго Государя отъ руки убійцы, и рядомъ этимъ тяжелыхъ его сердцу испытаній Господь одинаково свидѣтельствуетъ, что онъ есть благоудобный и истинный Его избранный.

Къ вамъ, дѣти, прежде всего обратилось отеческое сердце великаго нашего Государя, страдавшее отъ этой неустанной злобы враговъ и столь ободренное новою къ нему и всѣмъ намъ милостію Божіею! На васъ, возрастающемъ поколѣніи, будущихъ дѣятелей общества и государства, покоятся его надежды, такъ испытываемая извергами прошедшаго и, къ глубокому нашему огорченію, настоящаго поколѣній!... Вамъ, навѣрное, извѣстны уже слова, обращенныя имъ къ вашимъ родителямъ, эта просьба его о вашемъ добромъ воспитаніи. Вы растете подъ живыми впечатлѣніями его благодѣтельныхъ преобразованій, его славныхъ побѣдъ... Его реформами создается новое, именно ваше, поколѣніе... Да поможетъ намъ Богъ, заключилъ онъ свою многознаменательную рѣчь въ Кремлевскомъ дворцѣ. Молитесь и вы усердно Господу, чтобы Онъ хранилъ драгоценную жизнь его на многія и многія лѣта, и далъ ему радость видѣть въ васъ добрый плодъ его заботъ и трудовъ, вѣрныхъ слугъ отечества, сыновне ему преданныхъ.

Послѣ торжественнаго молебствія, совершеннаго въ Ремесленной управѣ, въ присутствіи выборныхъ ремесленнаго сословія, собраніе выборныхъ, по предложенію ремесленнаго старшины г. Буханова, постановило: совершать ежегодно въ день 19 ноября молебствіе о здравіи и долгоденствіи Его Императорскаго Величества и увеличить штатъ Александровскаго, что при Московской Александровской богадѣльнѣ, училища двадцатью бѣднѣйшими воспитанниками обою пола изъ дѣтей временно-цеховыхъ, съ полнымъ содержаніемъ и обученіемъ ихъ на счетъ ремесленнаго казны.

22 ноября, въ 12 часовъ дня, въ управленіи IV Округа путей сообщенія, въ присутствіи чиновъ правленія, ихъ семействъ и постороннихъ лицъ, совершено было благодарственное молебствіе по случаю чудеснаго избавленія Государя отъ угрожавшей Его Величеству опасности. Послѣ молебствія пѣвчіе пропѣли народный гимнъ, вызвавшій громкое *ура* присутствовавшихъ.

22 ноября, служащими и участвующими при постройкѣ храма Христа Спасителя отслуженъ былъ благодарственный молебенъ по случаю избавленія Государя Императора отъ угрожавшей ему опасности. Молебствіе совершено было въ самомъ храмѣ преосвященнымъ Амвросіемъ, епископомъ Дмитровскимъ, въ сослуженіи протопресвитера Успенскаго собора

М. И. Богословскаго и священниковъ сосѣднихъ церквей. На молебнѣ присутствовали председатель комиссіи храма Христа Спасителя, Московскій генераль-губернаторъ князь В. А. Долгоруковъ, и члены ея. Къ началу молебна принесены были иконы Спасителя, Иверской Божіей Матери, Животворящей Крестъ, Гвоздь и Риза Господня, а также иконы изъ сосѣднихъ церквей.

23 ноября, въ 11 утра, въ Московскомъ Экзерциргаузѣ было совершено благодарственное Господу Богу молебствіе по случаю избавленія Государя Императора отъ угрожавшей ему опасности. Молебствіе совершалъ благочинный 1-й гренадерской дивизіи соборне съ полковыми священниками, въ присутствіи Московскаго генераль-губернатора, князя В. А. Долгорукова, командующаго войсками Московскаго военного округа генераль-адъютанта, графа А. И. Бреверна-де-ла-Гарди, Московскаго коменданта А. Б. Фридрихса, корпусныхъ командировъ, начальниковъ гренадерскихъ дивизій, всѣхъ генераловъ и начальниковъ отдѣльныхъ частей округа, и при собраніи частей отъ квартирующахъ въ Москвѣ войскъ.

22 ноября, въ Московскомъ городскомъ арестантскомъ домѣ мировыхъ учрежденій совершено моленіе Господу Богу за чудесное спасеніе жизни Государя Императора. Молебенъ былъ совершенъ мѣстнымъ Ризположенскимъ причтомъ съ пѣвчими приглашенными смотрителемъ арестантскаго дома. На молебнѣ присутствовали служащіе этого дома и 80 человекъ арестантовъ: мужчинъ, женщинъ и дѣтей. По окончаніи молебна, діакономъ было возглашено многолѣтіе Государю Императору и его Августѣйшему семейству. Затѣмъ пѣвчими былъ пропѣтъ псаломъ: *Господи, силою Твоею возвеселится Царь и о спасеніи Твоемъ возрадуется зело...* Чувство умиленія и радости отпечатлѣвалось на лицахъ у присутствовавшихъ во время пѣнія столь подходящаго къ случаю псалма; многие плакали.

Рабочіе и служащіе мастерскихъ Московско-Брестской желѣзной дороги, при радостной вѣсти о чудесномъ избавленіи Государя Императора отъ опасности, единогласно рѣшили: пожертвовать половину деннаго своего заработка, и изъ собранныхъ денегъ отслужить благодарственный молебенъ. Молебенъ былъ отслуженъ въ часъ дня 24 ноября. Часть денегъ будетъ удѣлена на приобрѣтеніе образа св. Александра Невского, а остальныя рѣшено препроводить на постройку часовни у мѣста покушенія.

Въ воскресенье, 25 ноября, въ англійской церкви было совершено богослуженіе по случаю избавленія Государя Императора отъ опасности, причемъ пасторомъ Беккомъ сказано относящееся къ этому событію слово.

25 ноября въ Университетской церкви, послѣ обѣдни, въ присутствіи профессоровъ и студентовъ, совершено благодарственное молебствіе за спасеніе жизни Государя Императора отъ злодѣйскаго умысла.

Въ 2 часа дня въ залу Россійскаго Благороднаго Собранія собрались Московскіе дворяне съ губернскимъ и уѣзднымъ предводителями для присутствованія на благодарственномъ молебствіи за чудесное спасеніе Государя Императора отъ угрожавшей Его Величеству опасности. Къ началу молебствія въ залу прибылъ Московскій генераль-губернаторъ въ сопровожденіи Московскаго губернатора и Московскаго оберъ-полицеймейстера. Молебствіе совершено было преосвященнымъ Амвросіемъ, епископомъ Дмитріевскимъ, въ сослуженіи съ духовенствомъ. Послѣ молитвы съ колѣнопреклоненіемъ

торжественнаго пѣснопѣнія *Тебе Бога хвалимъ*, преосвященный Амвросій произнесъ прочувствованное слово, вызвавшее слезы на глазахъ многихъ присутствовавшихъ на молебствіи, въ числѣ коихъ было нѣсколько дамъ. На молебствіи присутствовали и пансіонеры дворянскаго пансіона-пріюта. По окончаніи молебствія, хоръ пѣвчихъ пропѣлъ народный гимнъ, Гимнъ былъ повторенъ при такихъ же одушевленныхъ кликахъ.

Речь по совершеіи молебствія въ собраніи Московскаго дворянства по случаю избавленія Государя Императора 19 ноября отъ угрожающей Ею Величеству опасности ¹⁾. Мы въ исторіи ищемъ чудеса для подкрѣпленія нашей вѣры; мы ищемъ въ наукахъ основаній для вѣры въ самую возможность чудеса; но вотъ, по выраженію нашего наблюдательнаго народа, *чудеса воочію совершаются* предъ нами. Остается вѣровать.

Въ четвертый разъ, при величайшихъ опасностяхъ, противъ всѣхъ вѣроятностей человѣческихъ, Господь особымъ Своимъ промысломъ, по слову Псалмопѣвца, *величественно спасаетъ Помазанника Своего*. (Пс. 17, 51).

По ученію вѣры, Господь творитъ чудеса только по особымъ причинамъ и для особыхъ цѣлей. Какія же въ настоящемъ случаѣ могутъ быть причины и цѣли чудеснаго дѣйствія? Вопросъ дерзновенный, но не для вѣрующаго. Вѣрующему само слово Божіе повелѣваетъ *испытывать въ чемъ состоитъ воля Божія о насъ—благая и совершенная*, (Рим. 12, 2).

Пророкъ Давидъ въ одномъ изъ псалмовъ своихъ (71), описывая высокія качества истиннаго, богоугоднаго царя, говоритъ между прочимъ: *Онъ избавитъ нищаго, вопіющаго, униженнаго, у котораго нѣтъ помощника*, и затѣмъ удостоверяетъ, что эта царственная добродѣтель будетъ особымъ образомъ награждаема. Какимъ же? *И будетъ онъ жить, и будутъ молиться о немъ непрестанно, всякій день благословлять его* (ст. 12 и 15). Вотъ одна изъ тайныхъ причинъ чудеснаго избавленія Государя нашего отъ опасности. О немъ молятся милліоны нашихъ освобожденныхъ отъ крѣпостной зависимости крестьянъ, милліоны славянъ изведенныхъ имъ изъ рабства и нищеты, ободренныхъ, утѣшенныхъ, у которыхъ не было помощника; они каждый день благословляютъ его. *И Онъ живетъ*, невзирая на всѣ хитрыя злоумышленія враговъ; *милость и истина*, по слову Премудраго, *охраняютъ царя* (Прит. 20, 26). И да живетъ онъ, нашъ чело-вѣколюбивый Царь, окруженный любовію и осязаемымъ благословеніями, до послѣднѣйшихъ предѣловъ жизни человѣческой!

Исусъ Христосъ—Мессія, или Помазанникъ, Свое служеніе спасенію чело-вѣковъ называлъ *волею и дѣломъ посланнаго Ею* (Іоан. 4, 34), и совершеніемъ этого дѣла опредѣлялъ послѣдній часъ Свой (Мар. 14, 41). Помазанники Цари, называемые *соучастниками Христовыми* (Евр. 1, 9), также совершаютъ дѣла возлагаемая на нихъ волей Божіею относительно правленія и судовъ народныхъ, и этими дѣлами Божіими болѣе чѣмъ другими условіями человѣческой жизни опредѣляется *часъ ихъ*. Они живутъ, доколѣ Богу нужны, какъ его орудія на землѣ. Великія дѣла Богомъ суждено совершить Государю нашему, и всѣ они еще нуждаются въ немъ, таковы между

прочимъ: устройство быта освобожденныхъ крестьянъ, неумѣющихъ пользоваться своею свободою и ожидающихъ просвѣщенія, приведеніе въ порядокъ воспитанія молодыхъ поколѣній, о которыхъ онъ говоритъ съ такою жалостію и любовію, утвержденіе безопасности на раздвинутыхъ имъ отдаленныхъ границахъ нашего отечества, и наконецъ,—перестройство расшатаннаго его могучею рукою ветхаго сосѣдняго царства невѣрныхъ—въ царство свободныхъ, полныхъ силъ, единовѣрныхъ намъ народовъ. О, живи нашъ Великій Царь, и да увѣнчается чело твое вѣнцемъ торжества на всѣхъ поприщахъ твоей дѣятельности къ благу чело-вѣчества!

Ветхозавѣтный мудрецъ, восхваляя древнихъ пророковъ, говоритъ объ одномъ изъ нихъ, Исаи: *онъ прибавилъ жизни царю* (Сир. 48, 8, 26). Итакъ, въ числѣ наградъ даруемыхъ отъ Господа благочестивымъ царямъ есть не только охраненіе но и *прибавленіе жизни*. Посему дивно ли что Царь нашъ, нашъ Давидъ по кротости и смиренію, нашъ Езекиа по духу вѣры и благочестія, имѣетъ отъ Господа, въ воздаяніе за попеченіе о благѣ народовъ, *Ангела Господня, ополчающагося вокругъ его и избавляющаго его отъ опасности смерти?* (Пс. 33, 8). Да даруетъ Ему Господь съ продолженіемъ жизни и радость узрѣть Своими очами полные плоды Его великихъ начинаній и дѣяній!

Пусть другіе просвѣщенные народы ухищряются въ изобрѣтеніи новыхъ видовъ правленія и самоуправленія! Изобрѣтенія чело-вѣческія не имѣютъ за себя ручательства прочности и не сомнѣнной благотворности; только Божіе вѣчно, прочно и всегда благотворно. Видя на Царѣ своемъ чудныя дѣйствія милости и промысленія Божія, мы счастливы сознаніемъ что живемъ подъ кровомъ Божіимъ, живя подъ рукою Царя Православнаго и Самодержавнаго.

Въ воскресенье, 25 сего ноября, я пришелъ въ свою читальню писать въ Редакцію о. протоіерей Д. Г. Богоявленскій для обычнаго съ народомъ собесѣдованія, непрерывно продолжающагося во всѣ воскресные и праздничные дни вотъ уже девять лѣтъ. Первымъ долгомъ, не приступая къ бесѣдѣ, я началъ, (скажу откровенно, по совѣсти,) взволнованнымъ голосомъ говорить съ народомъ объ этомъ возмутительномъ злодѣйскомъ покушеніи на драгоцѣнную жизнь возлюбленнаго нашего Государя, — покушеніи, которое до глубины души потрясло и страшно раздражило всѣхъ истинныхъ сыновъ Россіи, всѣмъ сердцемъ любящихъ, преданныхъ и готовыхъ положить жизнь свою за великаго Царя-Освободителя. Въ это время народъ, слушая меня, пришелъ въ страшное негодованіе на тѣхъ изверговъ, которые приготовляли неописанное бѣдствіе для Россіи, и слалъ имъ проклятіе. Когда же я обратилъ вниманіе своихъ слушателей на то, что спасеніе драгоцѣнной жизни Государя Императора произошло единственно по особому дѣйствию Промысла Божія,—спасена жизнь чудомъ,—и когда, послѣ этого, я предложилъ народу, что бы сейчасъ же, здѣсь, въ читальнѣ помолиться и поблагодарить Господа за Его великую и богатую къ намъ недостойнымъ милость, то вся масса собравшагося народа (около 1500 чел.), недавъ мнѣ еще досказать мое предложеніе, какъ одинъ чело-вѣкъ, заговорила: «сдѣлайте милость, о. протоіерей, отслужите благодарный молебенъ за спасеніе нашего батюшки—Царя, мы хотѣли просить Васъ объ этомъ, но вы предупредили насъ». Нечего говорить, что я съ сердечною радостію и удовольствіемъ успѣшилъ исполнить же-

¹⁾ Произнесена преосвященнымъ Амвросіемъ, епископомъ Дмитровскимъ.

ланіе ихъ. Тотчасъ же я послалъ въ церковь за необходимымъ для служенія молебна, прошло не болѣе десяти минутъ, и я уже началъ благодарственное молебствіе Господу Богу, явившему для насъ неоцѣненную милость въ спасеніи жизни возлюбленнаго нашего Монарха. Предъ началомъ молебна я обратился къ народу съ слѣдующими немногими словами:

„*Не прикасайтесь помазанному Моимъ!* Какъ поразительно исполняется слово вѣчной истины, сказанное устами еще древняго пророка о предержавшей власти. Вотъ, страшно и вымолвить, четвертый разъ злодѣйская рука, направляемая, конечно, адскою силою, покушается прикоснуться къ Помазаннику Божію,—покушается на священную и драгоценную для Россіи жизнь возлюбленнаго нашего Государя! И Господь хранить, Господь спасаетъ Своего избраннаго, его же помазавъ царствовать во время благопотребно. Дивны и непостижимы суды и путіе Господни! Въ этихъ неудавшихся злодѣйскихъ покушеніяхъ на жизнь Помазанника Божія, можетъ ли кто не видѣть особеннаго дѣйствія Провидѣнія Божія,—не видѣть явнаго чуда,—можетъ ли кто сказать, что это — случайность? Сами крамольники - злодѣи, я думаю, безошибочно можно предположить, ясно видятъ и вполне сознаютъ, въ неисполненіи своихъ адскихъ замысловъ, распорядженіе особое, высшее, Божественное, а безсмысленную случайность, не простой случай—это пустое безсодержательное слово. Да, бр., еще видимо съ нами Богъ, значитъ — расточатся врази Его; еще видимо Господь милостивъ къ намъ — не отступаетъ отъ насъ; еще видимо не попускаетъ совершиться и разразиться надъ нашимъ любезнымъ отечествомъ и надъ нами тѣмъ невообразимымъ страшнымъ бѣдствіемъ, какія стараются навести злодѣи - крамольники, желая испровергнуть власть, сущую отъ Бога. Да будетъ же благословенъ и препрославленъ Господь нашъ, творяй чудеса Единъ! Возрадуемся и возвеселимся о дивномъ знаменіи Божіемъ, совершившемся въ очію нашу! Возблагодаримъ и воспоемъ Богу Спасителю нашему, Богу благодѣявшему намъ, и вознесемъ усердныя молитвы о Благочестивѣйшемъ Богохранимомъ, Возлюбленномъ Государѣ нашемъ Императорѣ Александрѣ Николаевичѣ, чтобы милосердый Господь сохранилъ драгоценныя дни жизни его еще на многія лѣта въ нерушимомъ здравіи и непремѣняемомъ благополучіи, чтобы такимъ образомъ и намъ [подъ отеческимъ его попеченіемъ проводить жизнь тихую безмятежную во всякомъ благочестіи и чистотѣ].

Во время молебна, къ которому явился и хоръ пѣвчихъ, молитва народа была самая искренняя, задушевная,—слышны были глубокіе вздохи, у многихъ изъ глазъ по лицу текли слезы. По окончаніи молебна и многолѣтія былъ пропѣтъ не одинъ разъ народный гимнъ, послѣ котораго восторженнымъ неумолкаемымъ народнымъ кликамъ «ура» не было бы, кажется и конца, если бы я не остановилъ ихъ, такъ какъ давно уже нужно было начинать бесѣду,—эти восторженные клики, казалось готовы были разорвать самое зданіе читальни. Такъ пусть знаютъ крамольники - злодѣи, что напрасно они думаютъ услышать отголосокъ, найти сочувствіе въ нашемъ простомъ народѣ къ ихъ безумнымъ злодѣйскимъ предпріятіямъ! Пусть они знаютъ, что между ними — исполнителями адской воли и народомъ ничего не можетъ быть общаго, солидарности не можетъ быть никакой.

25-го-же, въ зданіи консерваторіи, дирекція Императорскаго Русскаго Музыкальнаго Общества, профессора и уче-

ники консерваторіи усердно молились на молебствіи по случаю чудеснаго избавленія священной особы Государя Императора отъ злодѣйскаго покушенія. Народный гимнъ, въ пѣніи котораго участвовали всѣ присутствовавшіе, принятъ съ восторгомъ и повторенъ нѣсколько разъ.

24 ноября, въ 10 часовъ утра, въ еврейскомъ молитвенномъ домѣ на Солянкѣ было совершено торжественное молебствіе по случаю чудеснаго спасенія Государя Императора, причемъ раввинъ произнесъ рѣчи на русскомъ языкѣ.

Въ воскресенье, 25 ноября, въ Московскомъ Попечительномъ о бѣдныхъ комитетѣ совершено, въ присутствіи всѣхъ членовъ комитета, членовъ - благотворителей, медицинскаго персонала и служащихъ, благодарственное молебствіе за спасеніе драгоценной жизни Государя Императора, причемъ за богослуженіемъ пѣли воспитанники Набилковскаго Учебно-Ремесленнаго заведенія. По окончаніи молебна, пропѣтъ былъ тѣми же воспитанниками народный гимнъ, при горячемъ сочувствіи и восторженномъ настроеніи всѣхъ присутствовавшихъ.

Ранѣе же сего, 20 ноября, былъ отслуженъ благодарственный молебенъ въ женскомъ Усачевско-Чернявскомъ училищѣ, въ присутствіи членовъ комитета и полного собранія воспитанницъ, а 21-го числа въ Набилковскомъ училищѣ, причемъ и въ томъ и другомъ заведеніяхъ воспитанницы и воспитанники съ особеннымъ воодушевленіемъ пѣли при совершаемомъ богослуженіи.

23-го сего ноября, въ пятницу, въ часъ пополудни, въ мечети, въ присутствіи всѣхъ Московскихъ магометанъ, совершено было благодарственное Господу Богу молебствіе о чудесномъ спасеніи драгоценной жизни любимаго нашего Государя Великаго Императора Александра Николаевича и окружающей Его Императорское Величество свиты. Въ заключеніе всего старшимъ ахуномъ Агѣевымъ было произнесено прочувствованное слово, вызвавшее слезы на глазахъ многихъ присутствовавшихъ магометанъ.

По распоряженію начальника инженеровъ, въ Московскомъ Военно-Окружномъ Инженерномъ управленіи, въ присутствіи его превосходительства и всѣхъ инженерныхъ штабъ-и оберъ-офицеровъ и классовыхъ чиновниковъ находящихся въ Москвѣ, былъ отслуженъ 27-го сего ноября благодарственный молебенъ, по случаю чудеснаго избавленія Государя Императора отъ угрожавшей Его Величеству опасности.

Въ Московскомъ Столичномъ Мировомъ Съѣздѣ, 22 ноября, въ 10¹/₂ час. утра, предъ началомъ судебныхъ засѣданій, при значительномъ собраніи участковыхъ и почетныхъ мировыхъ судей, служащихъ и публики, совершено было благодарственное молебствіе по случаю избавленія Государя Императора отъ угрожавшей Его Величеству снова опасности.

23 ноября, открыто экстренное Московское уѣздное земское собраніе для обсужденія неразсмотрѣнныхъ въ окончившуюся недавно очередную сессію докладовъ. Открытію собранія предшествовало благодарственное молебствіе по случаю чудеснаго спасенія Государя Императора отъ угрожавшей Его Величеству опасности. Послѣ молебствія пѣвчіе пропѣли народный гимнъ. Кромѣ гласныхъ, на молебствіи присутствовали уѣздные мировые судьи.

День 21 ноября въ Петербургѣ былъ днемъ трепета и ужаса. Съ утра облетѣвшая весь городъ страшная вѣсть о злодѣйскомъ покушеніи на жизнь Помазанника Божія держала всю столицу въ оцѣпенѣніи отъ ужаса предъ злодѣйст-

вомъ и радости за спасеніе. Для всѣхъ стало яснымъ, что еще разъ, и въ моментъ наиболѣе важный, рука Всевышняго спасла отечество. Первое побужденіе увлекшее всѣхъ при вѣсти о спасеніи Царя, вылилось въ горячей молитвѣ. Соборы, храмы и церкви приходскія, полковыя и частныя наполнились народомъ. Весь день городъ былъ въ необычайномъ волненіи, занятый только мыслью о злодѣяніи. Ночь прошла въ тревожномъ ожиданіи возвращенія Государя въ Петербургъ.

22 ноября былъ окруженъ Николаевскій вокзалъ съ утра толпами народа, ожидавшаго прибытія Царскаго поѣзда. Городъ разукрасился флагами и коврами. Государственные саповники, офицеры гвардіи, представители посольствъ, высшаго общества и города, люди науки, капитала и труда, взрослые и малые, весь Петербургъ устремился на путь предназначенный для слѣдованія Государя. Послѣ полудня благодарственное молебствіе въ Исаіевскомъ соборѣ совершалъ высокопреосвященный митрополитъ Исидоръ, въ сослуженіи представителей священства отъ всѣхъ столичныхъ церквей. Члены Святѣйшаго Синода, сенаторы, генералитетъ, высшіе чины двора и тысячи народа съ умиленіемъ молили Бога за путешествующаго Государя. Ровно въ три часа пополудни, отъ Знаменской площади по Невскому до Зимняго дворца пронеслась наэлектризовавшая всѣхъ вѣсть: спасенный Богомъ Государь благополучно прибылъ въ столицу. Благополучное возвращеніе Государя успокоило встревоженное народное чувство. Разнеслась вѣсть, что и въ средѣ дворянства, и въ земствѣ, и между думскими дѣятелями возбужденъ вопросъ, чѣмъ ознаменовать новый видимый знакъ Всевышней благости къ Царю и его народу. Святотатственная рука взорвала подъ Москвою мину въ ту минуту, когда Государь молился въ часовнѣ Иверской Божіей Матери; поэтому многіе, если не всѣ, въ память этого событія желаютъ построить часовню Иверской Божіей Матери близъ Николаевского вокзала, на Знаменской площади, гдѣ Петербургъ впервые увидѣлъ Государя въ минуту Его сегодняшняго возвращенія. Государь ѣхалъ въ саняхъ, сопровождаемый блестящею свитой. Благовѣсть Исаіевского собора, въ созвучіи колоколовъ всѣхъ столичныхъ церквей, встрѣтилъ Государя возвратившагося въ свою столицу. Войска и народъ густыми шпалерами покрывали улицы по пути отъ вокзала къ Зимнему дворцу. Весь городъ убралъ флагами; вечеромъ была блестящая иллюминація. Государь направился прежде всего къ Казанскому собору. Императорскій штандартъ взвился надъ Зимнимъ дворцомъ. Его Величество изволилъ вступить въ тѣ покои изъ которыхъ изшли всѣ благодѣянія дарованныя имъ Россіи.

«Московскія Вѣдомости» по поводу покушенія 19 ноября, пишутъ: Собранныя нами и тщательно провѣренныя свѣдѣнія, рисуютъ со всѣми подробностями обстоятельства ужаснаго покушенія 19 ноября.

Мы имѣемъ дѣло съ исконнымъ, заклятымъ врагомъ нашего отечества; въ этомъ пора перестать сомнѣваться. Все адски разчитано на то, чтобы ударить русскій народъ въ самое сердце, осквернить его святыню, наругаться надъ его вѣрованіями. Все разчитано на то, чтобы оклеветать и опозорить русскую народность. Благодаря нашей дремотѣ, нашей умственной незрѣлости, несмотрѣнію и бездѣйствію, былъ сфабрикованъ въ Россіи такъ-называемый нигилизмъ. Наши

дѣти похищались у насъ на глазахъ и дрессировались въ негодыевъ и злодѣевъ, лишенныхъ всякаго человѣческаго чувства и смысла, и имъ, подъ гнетомъ страха, поручались дѣла проклятія и нечестія. Теперь выбрана Москва для совершенія самаго гнуснаго злодѣянія. Злоумышленникъ назвалъ Сухоруковымъ чтобы осквернить собою одно изъ лучшихъ именъ нашей исторіи. Въ жилищѣ злоумышленника, иконы въ позолоченныхъ окладахъ, лампадки, восковая свѣча съ позолотою, портреты Государя Императора, Императрицы и Наслѣдника, лубочная картинка патріотическаго содержанія: все утонченно придумано, чтобы обстановка казалась вполне русскою. Для того чтобы обмануть сосѣдей не требовалось доходить до такихъ подробностей какъ восковая свѣчка съ позолотой, какъ икона старовѣрческаго пошиба. Даже въ задней комнатѣ не забыли зажечь лампадку, что вовсе не требовалось въ минуту покушенія, когда уже не зачѣмъ и не кого было обманывать. Все свидѣтельствуетъ что, задумывая свое адское дѣло, злодѣй хотѣлъ чтобы оно казалось дѣломъ русскимъ и пало незоромъ на русскій народъ...

Заклятой врагъ нашего народа успѣлъ прокрасться къ намъ въ домъ въ то время, какъ мы спали. Ужели мы еще не проснемся, ужели и теперь не признаемъ, съ кѣмъ имѣемъ дѣло, откуда идемъ отравы, и чья крамола обнаруживаетъ свое присутствіе у насъ дѣлами неслыханной дерзости и глубочайшей вражды?

Прежде врагъ старался привлечь русскихъ измѣнниковъ въ свой лагерь; теперь онъ поступаетъ искуснѣе, онъ самъ тайно прокрался въ нашъ лагерь...

Вездѣ слышатся и отовсюду несутся изъявленія негодованія возбуждаемаго ужаснымъ злоумышленіемъ. Но пора словъ и манифестацій миновала; требуется дѣло, а для дѣла требуется ясное разумѣніе...

Полученныя нами, говорятъ *Новости*, иностранныя газеты, въ которыя уже успѣла проникнуть вѣсть объ ужасномъ событіи 19-го ноября, представляютъ намъ чрезвычайно интересное явленіе. Всѣ эти газеты, нѣмецкія, австрійскія, французскія и англійскія; либеральныя и консервативныя, республиканскія и монархическія, клерикальныя и радикальныя — всѣ онѣ, — даже то большинство изъ нихъ, которое никогда не обнаруживало особенныхъ симпатій къ Россіи, — относятся съ величайшимъ негодованіемъ, омерзеніемъ и отвращеніемъ къ гнусному покушенію 19-го ноября; всѣ онѣ, съ замѣчательнымъ единодушіемъ, рѣзко порицаютъ и безошадно осуждаютъ это злодѣяніе, которое, со времени знаменитаго заговора Гайа Фокса (Guy Fawkes), 5-го ноября 1605 года (съ цѣлью взорвать зданіе англійскаго парламента во время открытія королемъ Яковомъ I законодательной сессіи), кажется, не повторялось въ исторіи государственныхъ преступленій.

Даже извѣстный американскій гражданинъ Томасъ, взорвавшій, посредствомъ динамита, судно для того, чтобы получить высокую премію за застрахованный имъ, три года тому назадъ, въ Бремергаленѣ ничтожный грузъ, не могъ-бы поспорить въ изобрѣтательности съ виновниками злодѣянія 19-го ноября. Такие люди способны внести анархію во всякое благоустроенное общество, подорвать благосостояніе даже наиболѣе упрочившихся на земномъ шарѣ народовъ. Вотъ чѣмъ объясняется общее негодованіе, охватившее всю Европу, весь цивилизованный міръ. Мы не имѣемъ еще подъ руками англійскихъ, итальянскихъ и другихъ органовъ гласности; но, судя по краткимъ телеграфнымъ отзывамъ, вѣсть о со-

бытіи 19-го ноября вездѣ произвела потрясающее впечатлѣніе, вездѣ вызвала общее негодованіе противъ обитателей «проклятаго домика». Предъ событіемъ 19-го ноября забыты всѣ личные счеты, забыты всѣ личныя симпатіи и антипатіи; надъ всѣмъ этимъ взяло верхъ сознание общей опасности, угрожающей всѣмъ цивилизованнымъ народамъ, сознание необходимости общей борьбы съ развивающейся подпольной силой. А подобное сознание можетъ, скорѣе всякихъ дипломатическихъ комбинацій, содѣйствовать установленію политической солидарности между народами, обобщенію ихъ государственныхъ интересовъ на благо всего человечества.

Лондонъ, 4 декабря (22 ноября). Сегодня въ здѣшней русской посольской церкви, также какъ и въ домовой церкви герцогини Эдинбургской въ Иствелъ-Паркѣ, совершенно молебствіе по поводу избавленія Императора Всероссийскаго отъ опасности.

Парижъ, 3 декабря (21 ноября). Въ русской церкви совершено благодарственное молебствіе по случаю избавленія Государя Императора отъ опасности. Весь личный составъ русскаго посольства, представители народа Гриви, Ваддингтонъ и другія особы присутствовали при богослуженіи. Газеты выражаютъ негодованіе по поводу покушенія.

Вѣна, 4 декабря (22 ноября). Въ Wiener Abendpost сказано: Ужасное покушеніе на жизнь Царя счастливо предотвращено Провидѣніемъ. Народы Россіи восхваляютъ благодать Божию. Въ Австріи раздѣляютъ эти чувства. Во всей австрійской печати мы встрѣчаемъ голоса справедливаго негодованія на позорный замыселъ и выраженія удовольствія по поводу его неудачи.

Берлинъ, 4 декабря (22 ноября). По поводу неудавшагося, по счастью, покушенія, въ церкви русскаго посольства совершено благодарственный молебенъ въ присутствіи членовъ посольства, дипломатическаго корпуса и многихъ русскихъ.

Берлинъ, 4 декабря (22 ноября). На благодарственномъ молебнѣ въ церкви русскаго посольства представителями императора присутствовали генераль Гольцъ и Радзивиллъ, отъ министерства иностранныхъ дѣлъ графъ Штольбергъ-Вернигероде и Радовицъ.

Лондонъ, 4 декабря (22 ноября). Утреннія газеты выражаютъ негодованіе по поводу покушенія на Русскаго Императора и сердечное удовольствіе, что оно не удалось.

Лондонъ, 4 декабря (22 ноября). Королева телеграфировала вчера Русскому Императору свои поздравленія.

Дрезденъ, 4 декабря (22 ноября). По случаю спасенія жизни Русскаго Императора было совершено въ здѣшней русской церкви благодарственное молебствіе, при которомъ присутствовали представители короля.

Вѣна, 6 декабря (24 ноября) Wiener Abendpost: Немедленно по полученіи извѣстія о покушеніи императоръ Францъ-Иосифъ передалъ Императору Всероссийскому свои поздравленія по телеграфу. На благодарственномъ молебствіи бывшемъ по тому же случаю въ церкви русскаго посольства присутствовалъ генераль-адъютантъ Бекъ, представлявшій особу императора.

Во французскомъ *Официальномъ Журналѣ* по случаю покушенія на жизнь Государя Императора сказано: «Негодованіе возбуждаемое этимъ гнуснымъ покушеніемъ живо будетъ

почувствовано во Франціи и еще усилитъ симпатіи возбужденныя уже присутствіемъ на нашей территоріи Ея Величества Императрицы Россійской. Президентъ республики поспѣшилъ адресовать по телеграфу Его Величеству Императору Александру II выраженіе своихъ чувствъ. Г. Ваддингтонъ присоединилъ къ нему почтительнѣйшія поздравленія французскаго правительства».

«Второй разъ въ настоящемъ году злодѣйская рука поднялась на Императора Александра», пишутъ въ берлинской Post, «но Провидѣнію угодно было и теперь отвести эту руку: адскій замыселъ не удался несмотря на обширность средствъ коими располагали злоумышленники». Не только въ томъ же тонѣ, но почти въ тѣхъ же выраженіяхъ отозвались и другія газеты, особенно *Съезеро-Германская Всеобщая Газета*, замѣчающая что осуществленіе этого гнуснаго замысла «повергло бы въ глубокую печаль весь цивилизованный міръ». Пражскія газеты отъ 4 декабря съ чувствомъ благоговѣнія къ нашему возлюбленному Монарху и съ сочувствіемъ къ Русскому народу отзываются о событіи 19 ноября (1 декабря), которое было задумано врагами Россіи и всего славянства съ цѣлью повергнуть нашу родину въ мрачную скорбь, но рукою Промысла Божія было обращено въ новое доказательство того, что Провидѣніе бдитъ надъ Россіей и ея Вѣщеннымъ Помазанникомъ. Еще не зная никакихъ подробностей ужаснаго покушенія, и получивъ только первыя официальныя телеграммы извѣщавшія объ ономъ въ короткихъ словахъ, старо-чешская газета «Pokrok» говоритъ между прочимъ:

«Покушенія на жизнь Царя не могутъ имѣть никакой почвы въ мысли Русскаго народа, потому что каждый Русскій боготворитъ своего возлюбленнаго, добраго Государя, но мы считаемъ не лишнимъ основанія то предположеніе, что *тутъ работаетъ чужое вліяніе.*»

Другая чешская газета, «Politik», въ передовой статьѣ посвященной исключительно этому предмету, говоритъ что въ первую минуту по полученіи извѣстія о новомъ покушеніи на жизнь Царя-Освободителя, не хотѣлось даже вѣрить возможности этого: хотѣлось скорѣе думать, что это непредвидѣнная несчастная случайность на желѣзной дорогѣ...

Приводя слова сказанныя Государемъ на выходѣ въ Кремль, чешская газета говоритъ затѣмъ: «Не только сердце каждаго Русскаго, но и каждаго просвѣщеннаго челоука, къ какой бы націи онъ ни принадлежалъ, должно наполниться глубокою скорбью и справедливымъ негодованіемъ противъ тѣхъ подонковъ рода челоуческаго, которые задались [столь же безумною, сколь и отвратительною] задачей. Всѣ бывшіе до сихъ поръ извѣстными злодѣйскіе замыслы, начиная съ бомбъ Орсини и адскихъ машинъ Кадудая, блѣднѣютъ предъ ухищренно-задуманнымъ злодѣйствомъ 19 ноября!..» Газета заключаетъ свою статью душевнымъ желаніемъ чтобъ «Освободителю и Обновителю Руси Провидѣніе помогло вырвать наконецъ съ корнемъ изъ Русской земли плевеу оскверняющія оную и уничтожить опасность грозящую Русскому обществу и государству!»

Въ «Post» пишутъ изъ Вѣны, отъ 3 декабря, что вѣсть о злодѣйскомъ покушеніи возбудила общее негодованіе противъ злоумышленниковъ. Императоръ Францъ-Иосифъ, находившійся въ Геделе въ Венгріи, получивъ депешу извѣстившую о случившемся, былъ глубоко пораженъ и воскликнулъ: *уже опять (schon wieder!)*.

Въ нѣмецкихъ газетахъ сообщаютъ, что императоръ Вильгельмъ немедленно по полученіи извѣстія о злодѣйскомъ покушеніи въ Москвѣ, лично редижировалъ текстъ депеши которою поздравлялъ Императора Всероссийскаго.

Вѣнскія газеты, безъ различія офиціозныхъ отъ «независимыхъ» или либеральныхъ, выражаютъ то чувство «нравственного отвращенія», по выраженію употребленному Neue Freie Presse, которое внушаетъ каждому нормальному члену злодѣйскій замыселъ 19 ноября (1 декабря). Означенная газета говоритъ между прочимъ, что «въ головахъ этихъ отчаянныхъ негодяевъ должно-быть самыя понятія объ истинной свободѣ, народномъ и человѣческомъ правѣ искажены до неузнаваемости, когда они считаютъ позволеннымъ прибѣгать для осуществленія своихъ замысловъ къ такому средству какъ подкупъ Рогожскій». Wiener-Tagblatt называетъ «нигилистовъ отъявленными врагами всякой свободы, врагами общественнаго благоустройства стремящимися только къ дикому разрушенію порядка и водворенію грубаго насилія и произвола». Presse, выражая «удовольствіе всѣхъ благомыслящихъ людей о томъ, что достойное проклятія преступное намѣреніе не удалось», прибавляетъ къ этому выраженіе желанія чтобы «нигилистическая партія, никогда не знавшая никакой иной программы, кромѣ разрушенія всего существующаго, уничтоженія всякой власти, всякаго социальнаго порядка и водворенія полнѣйшаго хаоса, чтобы эта партія, составляющая впрочемъ лишь незначительную шайку и не имѣющая ничего общаго съ благочестивымъ преданнымъ Царю русскимъ народомъ была сама уничтожена. Цѣль этой шайки», говоритъ вѣнская газета, «запугать терроромъ общественное мнѣніе, а если возможно то и сферы власть имѣющія, и произвести всеобщую сумятицу, которою бы имъ, этимъ апостоламъ *новой эры*, можно было воспользоваться какъ брешью пробитой въ стѣнѣ крѣпости, и на просторѣ праздновать свои оргіи варварскаго разгула и дикой разнузданности».

Въ вѣнскую Presse пишутъ изъ Берлина, отъ 3 декабря: «Впечатлѣніе произведенное здѣсь злодѣйскимъ покушеніемъ 1 декабря отозвалось чрезвычайно сильно какъ въ самой Россіи. Помимо родственныхъ отношеній между обоими Императорскими домами, существуетъ еще другая общность условий въ коихъ находится то и другое государство. Въ уровень съ русскимъ нигилизмомъ становится германскій социализмъ; не мало есть причинъ которыя вызываютъ мѣры предосторожности какъ противъ того, такъ и противъ другаго. Это сознаютъ и въ руководящихъ либеральныхъ сферахъ, и потому вчерашнія пренія въ палатѣ депутатовъ по поводу «малаго осаднаго положенія» приняли совсѣмъ иную точку зрѣнія нежели кака была прежде. Сегодня уже соглашаются вотировать продленіе срока малаго осаднаго положенія, о чемъ вчера еще не хотѣли и слышать».

Петербургъ, 26 ноября. Сегодня, во столѣтнюю годовщину учрежденія ордена св. Георгія, въ зимнемъ дворцѣ, въ присутствіи всѣхъ придворныхъ чиновъ, представителей заграничныхъ миссій и георгіевскихъ кавалеровъ находящихся въ Петербургѣ, былъ Высочайшій выходъ. Въ Георгіевскомъ залѣ молебствіе совершалъ митрополитъ Новгородскій и С. Петербургскій Исидоръ въ сослуженіи митрополита Московскаго Макарія и другихъ членовъ св. Синода. На обращенныя Государемъ Императоромъ къ георгіевскимъ кавалерамъ слова благодарности за службу, они отвѣчали неумолкаемымъ ура. Въ шесть часовъ, кавалеры военные и гражданскіе пригла-

шены въ обѣденному столу въ Николаевскомъ залѣ. Въ Маріинскомъ театрѣ сегодня идетъ *Жизнь за Царя*.

Возбужденъ вопросъ о возвышеніи окладовъ и содержанія духовенству отпускаемыхъ нынѣ на этотъ предметъ изъ суммъ Государственнаго Казначейства. Увеличеніе, какъ слышно, признается возможнымъ сдѣлать на двѣ трети отпускаемаго нынѣ содержанія.

Въ виду значительныхъ успѣховъ русской духовной миссіи въ Японіи, въ правительственныхъ сферахъ обсуждается, по словамъ петербургскихъ газетъ, вопросъ объ учрежденіи тамъ епископской кафедръ. Нынѣ на миссію отпускается всего 9.000 руб. въ годъ. На будущее же время предполагено вновь ассигновать на нее, сверхъ означенной суммы, еще по 46.000 руб. въ годъ изъ средствъ духовнаго вѣдомства.

Святѣйшимъ Синодомъ сдѣлано распоряженіе о допущеніи вновь въ церквахъ сбора подацій въ пользу Общества Попеченія о больныхъ и раненыхъ воинахъ посредствомъ обносимыхъ при богослуженіяхъ въ извѣстную очередь кружекъ.

Государь Императоръ, согласно докладу Святѣйшаго Синода, соизволилъ на устройство домовой церкви въ Московскомъ городскомъ Рукавишниковскомъ исправительномъ пріютѣ для малолѣтнихъ преступниковъ.

Исправляющимъ должность ректора Донской духовной семинаріи назначенъ преподаватель Костромской семинаріи архимандритъ Меодій.

Владимірская епархіальная бібліотека, основанная преосвященнымъ Іаковомъ, епископомъ Муромскимъ, викаріемъ Владимірскимъ, въ настоящемъ году обогатилась, какъ сообщаютъ *Владимірскія Губернскія Вѣдомости*, приобрѣтеніемъ 2.425 томовъ принадлежавшихъ покойному профессору Бѣляеву. Вслѣдъ за такимъ капитальнымъ приобрѣтеніемъ епархіальная бібліотека получила до 500 томовъ учено-литературнаго содержанія, завѣщанныхъ ей П. И. Николаевымъ, который при жизни былъ однимъ изъ первыхъ владѣльцовъ этого книгохранилища. Въ настоящее время епархіальная бібліотека заключаетъ въ себѣ болѣе 10.000 томовъ по всѣмъ отраслямъ знанія.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

Отъ правленія Волоколамскаго духовнаго училища. При Волоколамскомъ духовномъ училищѣ состоитъ вакантная должность учителя греческаго языка. Желающіе занять сію должность благоволятъ подать прошеніе въ Правленіе училища. Пробные уроки назначаются на 17 и 18-е декабря сего года.

Пожертвованія въ пользу семейства, пострадавшаго отъ пожара. Отъ свещ. Т—го въ пользу семейства свещ. села Рудни о. Преображенскаго пожертвовано — три рубля; отъ діакона села Луцина П. Покровскаго съ просьбою помянуть за упокой Анастасію и новопреставленнаго Алексія одинъ рубль. Отъ неизвѣстнаго шесть рублей.

Отчетъ начальнаго Троицкаго единоверческаго училища въ Москвѣ съ 1864 г. по 1879 г.

Вблизи двухъ заставъ Рогожской и Проломной, на высокомъ берегу рѣки Яузы, на землѣ принадлежавшей некогда графу Салтыкову, въ первый годъ нынѣшняго столѣтія воздвигнуть,

братьями Александровыми, великолѣпный единовѣрческій храмъ во имя Св. Живоначальной Троицы; а потомъ, въ слѣдствіи, рядомъ съ этимъ храмомъ, по тому-же плану, но въ уменьшенномъ видѣ, ревнителями древняго благочестія воздвигнуть другой храмъ въ память Введенія во храмъ Божіей Матери. При этихъ храмахъ съ Высочайшаго соизволенія и по благословенію Святѣйшаго Синода, открыта типографія, которая состоитъ въ вѣдѣніи единовѣрцевъ, для печатанія богослужебныхъ книгъ, съ древнѣйшихъ оригиналовъ, бывшихъ въ употребленіи при первыхъ пяти всероссійскихъ святѣйшихъ патріархахъ. Не мало пользы принесла эта типографія: большая часть открытых и открываемыхъ единовѣрческихъ церквей снабжались и снабжаются не только богослужебными книгами, но церковною утварью и деньгами. Особенно много сдѣлано пожертвованій изъ средствъ типографіи при вступленіи въ должность попечителя и церковнаго старосты Московскаго купца Ивана Никитича Рыжкова, хорошо извѣстнаго не только среди единовѣрцевъ съ старообрядцами, но даже многимъ и православнымъ архипастырямъ. Неутомимою дѣятельностію онъ въ теченіи не съ большимъ 15-ти лѣтъ своей службы сумѣлъ увеличить церковный капиталъ съ одной тысячи до 118,000 р. с. Въ теченіи этого же періода времени изъ средствъ типографіи сдѣлано пожертвованій книгами и деньгами 400,000 р. с. Въ память юбилея Митр. Филарета на тѣже средства учреждено пять стипендій при московской духовной семинаріи и Филаретовскомъ женскомъ училищѣ. Пожертвовано четыре тысячи, для пользования процентами, въ Никольское-единовѣрческое училище. Изъ средствъ-же типографіи ежегодно отпускается тысяча руб. для Перервинскаго духовнаго училища. Ближайшимъ сотрудникомъ въ этихъ дѣлахъ былъ другой попечитель Московскій купецъ Егоръ Михайловичъ Чимарсовъ и въ настоящее время Московскій купецъ Александръ Кельсіевичъ Горбуповъ. Независимо отъ изложеннаго и подъ ихъ-же непосредственнымъ наблюденіемъ, по инициативѣ ихъ, учреждена богадѣльня при церкви, въ которой призрѣваются и пользуются столомъ 70 человекъ женскаго пола и 30 мужскаго; заботы попечителей обращены были и на мѣстное духовенство: имъ стали довать (для церковныхъ квартиръ) отопленіе; ежегодно стали отпускать по 1000 р. для содержанія, кромѣ получаемыхъ ими съ 29,000 р. с. процентовъ и дохода отъ прихожанъ. Одинъ изъ священниковъ получаетъ еще за должность надзирателя 180 р. с., а другой, заштатный протоіерей, получая столько-же за должность надзирателя, пользуется пенсіономъ изъ средствъ типографіи въ количествѣ 700 р. с., занимая при этомъ ту же квартиру съ отопленіемъ, въ которой жилъ, состоя на службѣ. Особеннаго же вниманія заслуживаетъ училище, которое имѣетъ важное значеніе для данной мѣстности, заселенной, по преимуществу старообрядцами.

Первоначальная мысль объ учрежденіи училища принадлежитъ означенному выше церковному старостѣ Ивану Никитичу Рыжкову. Руководившею мыслью учредителя было сознаніе важности народнаго образованія съ одной стороны, а съ другой — имѣлась въ виду цѣль: доставить возможность обученія дѣтямъ бѣднѣйшихъ родителей безъ различія ихъ религіозныхъ возрѣній. При открытіи школы заботы учредителя были направлены къ тому, чтобы обученіе дѣтей велось въ духѣ вѣры и нравственности христіанской. Сообразно съ этою основною идеею, обученіе должно было стремиться къ

достиженію умѣнья читать книги Божественнаго Писанія. Въ виду изложеннаго направленія въ руководство для учащихся предназначены книги, отпечатанныя въ единовѣрческой типографіи. Очевидно, школа съ такимъ направленіемъ не могла не привлечь къ себѣ старообрядцевъ. И дѣйствительно, за истекшій періодъ времени существованія школы цѣлая треть дѣтей принадлежала къ обществу старообрядцевъ. Школа, привлекая сочувствіе старообрядцевъ, могла и можетъ служить звеномъ къ сближенію съ господствующею церковью. Нужно благодарить Бога и за это немпогое. Положено уже благое начало, а по пословицѣ: хорошее начало есть уже половина дѣла.

Въ школу положено было принимать дѣтей обою пола. Для помѣщенія школы отведенъ церковный домъ. Для дѣвочекъ было приспособлено особое отдѣленіе. Когда, такимъ образомъ, все было готово къ открытію училища, то въ декабрь 1863 г. подано было прошеніе на имя Высокопреосвященнѣйшаго Филарета, митрополита Московскаго, о разрѣшеніи открыть училище. На прошеніи (отъ 6-го декабря) состоялась слѣдующая резолюція: «*Богъ благословитъ доброе намърненіе и да даруетъ полезное начинаніе*». Затѣмъ (отъ 23-го декабря того-же года) послѣдовалъ и самый указъ за № 51148 объ открытіи училища. Съ мая 1864 г. начали принимать дѣтей въ школу, а 14-го того-же мѣсяца совершено было молебствіе и начато ученіе. Попеченіе о школѣ покойнымъ митрополитомъ возложено на учредителя школы. Преподованіе Закона Божія приняли оо. І. Н. Березкинъ и Г. Г. Воздвиженскій. Для обученія грамотѣ были приглашены двое изъ единовѣрцевъ: Димитрій Тимоѣевъ и Терентій Евдокимовъ. Въ руководство, какъ вести дѣло обученія и какіе предметы проходить въ училищѣ, присланы были митрополитомъ слѣдующія 14-ть правилъ, извлеченныхъ изъ Высочайше утвержденного опредѣленія Святѣйшаго Синода (отъ 29-го октября 1836 г.),

1. Обязанность первоначальнаго обученія поселанскихъ дѣтей относится къ обязанностямъ приходскаго духовенства, которое симъ средствомъ и случаемъ должно воспользоваться для исполненія своей обязанности наставлять дѣтей въ вѣрѣ и благочестіи.

2. Обученіе приходскихъ дѣтей производить должны въ преимущественно собственнымъ дѣйствованіемъ, а по мѣрѣ надобности чрезъ помощника изъ причта, или даже прихожанина единовѣрца способнаго и пользующагося довѣріемъ прихожанъ.

3. Вашъ долгъ не только принимать для обученія желающихъ, но и располагать къ сему и родителей дѣтей, чему должны способствовать прочіе члены причта совѣтами и представленіемъ полезности; принимать же безъ всякаго требованія возмездія.

4. Обучать чтенію церковной и гражданской печати, а желающихъ и письму; между тѣмъ учащіеся должны изучить на память: молитву Господню, символъ вѣры, десять заповѣдей, стихъ: Богородице Дѣво, радуйся; къ сему учащій присовокупить краткое и само пристойнѣйшее изъясненіе оныхъ изъ катихизиса и главнѣйшія сказанія изъ священной исторіи, преподавая изъясненія или сказанія въ видѣ разговоровъ и рассказовъ, по временамъ и случаямъ возобновляемыхъ такъ, чтобы рассказанное свободно утверждалось и сохранялось въ памяти.

5. Оказавшимъ успѣхи въ церковномъ чтеніи въ праздничные дни полезно давать въ церкви мѣсто на клиростѣ, приходящихъ къ церковному чтенію и пѣнію, дабы очевидность успѣховъ ихъ могла служить къ утѣшенію родителей и въ поощреніе прочихъ къ ученію.

6. Смотра по удобности можно къ предметамъ ученія приобзавать начала ариметики.

7. Обучать по книгамъ старопечатнымъ или съ старопечатныхъ изданнымъ въ единовѣрческой типографіи.

8. Если между учащимися будутъ дѣти раскольниковъ, учащій долженъ употребить особенное вниманіе, чтобы не смущать ихъ неблагоприятными обличеніями раскола, но при мирномъ и кроткомъ съ ними обхожденіи внушать имъ уваженіе къ общеправославной и единовѣрческой церкви и къ ея ученію.

9. Дни и часы ученія должны быть опредѣлены сообразно съ правилами церковными и съ удобностію для священника и учащихся.

10. Въ началѣ и окончаніи ученія молитвою, и во всемъ соблюдать чинъ и обычай церкви единовѣрческой.

11. Время пріема дѣтей въ училище и увольненія изъ онаго на первый разъ не опредѣляется, чтобы сію свободю сдѣлать оное болѣе доступнымъ. Опытъ долженъ показать, въ какой степени сіе можно сдѣлать болѣе опредѣленнымъ.

12. При каждомъ полугодовомъ осмотрѣ церквей благочиннымъ, ему представляется именной списокъ обучающихся дѣтей, съ показаніемъ, съ котораго времени учатся, сколько успѣли и какими усматриваются въ поведеніи. Благочинный по возможности удостовѣряется въ сообразномъ съ настоящими правилами ходѣ ученія и въ успѣхахъ учащихся и, означивъ сіе на списокѣ своемъ, въ полугодовомъ донесеніи представляетъ оный епархіальному архіерею.

13. О могущемъ потребованіи поимѣненія или дополненія сихъ правилъ и о всякой нуждѣ училища можете представлять мнѣ во всякое время.

14. Предписаніе сіе имѣете объявить благочинному единовѣрческихъ церквей.

Къ открытію училища явилось желающихъ учиться, 24 мальчика и 11 дѣвочекъ. Это число постоянно увеличивалось. Нѣкоторые изъ мальчиковъ, обученные въ этой школѣ, въ настоящее время занимаютъ мѣста чтецовъ и пѣвцовъ при единовѣрческихъ церквяхъ.

Спустя три года, послѣ открытія школы, въ женское отдѣленіе былъ принятъ въ качествѣ учителя заштатный священникъ Рязанской епархіи о. І. І. Радугинъ. Въ это же время, на мѣсто одного изъ умершихъ учителей принятъ въ учителя, окончившій курсъ въ Виѣнской семинаріи, С. И. Воздвиженскій, а, по выходѣ его во діакона, поступилъ заштатный діаконъ С. И. Головкинъ.

Гг. попечители, въ виду возрастающаго числа учениковъ, сочли нужнымъ нѣсколько расширить помѣщеніе школы. И вотъ въ каникулярное время 1873 г. совершилась перестройка школы: помѣщеніе расширено, устроены духовыя печи, сдѣланъ парадный ходъ, на что потрачено было до пяти тысячъ руб. Новое помѣщеніе могло вмѣщать въ себѣ около 100 мальчиковъ и до 40 дѣвочекъ. Въ дѣлѣ преподаванія (съ 1872 г.) помогать учителю мѣстный діаконъ В. П. Скворцовъ; но, по причинѣ растроеннаго здоровья, въ ноябрѣ 1873 г. онъ долженъ былъ отказаться отъ должности преподавателя. Вскорѣ послѣ него вышелъ и учитель Головкинъ.

Гг. попечители, желая болѣе рациональнаго преподаванія, пригласили на должность, имѣющаго званіе учителя, изъ воспитанниковъ М. д. с. IV класса, который еще окончилъ курсъ при К. м. институтѣ со званіемъ землеѣра таксатора Н. И. Горлицына. Съ этого времени преподаваніе стали приравливать къ современному состоянію начального обученія. Для ознакомленія съ болѣе рациональными методами преподаванія, учитель Горлицынъ слушалъ (въ 1874, 1875, 1876 и 1879 г.) лѣтніе педагогическіе курсы, открываемые Московскимъ губернскимъ земствомъ. Кромѣ того, 20 человекъ, изъ числа учениковъ школы, составляли (въ 1875 и 1879 г.) временную образцовую школу на педагогическихъ курсахъ. Эта образцовая школа находилась подъ наблюденіемъ того же учителя Горлицына. Въ 1879 году, въ ноябрѣ мѣсяцѣ, означенный учитель былъ утвержденъ господиномъ попечителемъ Московскаго учебнаго округа учителемъ рисованія и чистописанія въ Срѣтенское казенное училище, занимая въ то же время должность старшаго учителя въ Троицкомъ училищѣ. Въ августѣ 1874 г. поступилъ вторымъ учителемъ, окончившій курсъ въ Московской духовной семинаріи А. Н. Хитровъ. Съ этого времени въ школѣ постоянно было 3 учителя.

Въ 1875 г., какъ извѣстно, Государемъ Императоромъ дарована двухгодичная льгота, лицамъ выдержавшимъ экзаменъ въ знаніи курса начальныхъ училищъ. Имѣя это въ виду, П. Н. Рыжковъ въ маѣ 1876 г. подалъ прошеніе въ Московскій уѣздный училищный Совѣтъ о принятіи училища подъ его вѣдѣніе и ежегодномъ производствѣ въ училищѣ установленнаго экзамена. На бывшемъ въ этомъ году собраніи гг. прихожанъ единовѣрческой церкви, на основаніи положенія о начальныхъ училищахъ, былъ избранъ въ попечители училища П. Н. Рыжковъ, который и былъ утвержденъ въ этой должности Московскимъ губернскимъ училищнымъ Совѣтомъ. Съ этого времени преподаваніе въ школѣ вѣдѣно было по программѣ назначенной М. И. П. для испытанія лицъ, желающихъ пріобрѣсть свидѣтельство въ знаніи курса начальныхъ училищъ, поименованныхъ въ приложеніи къ 53-й ст. Устава о воинской повинности. Эта программа значительно расширена, согласно указаніямъ Московскаго городского училища Совѣта.

Всѣхъ дѣтей обученныхъ въ школѣ, за истекшій періодъ времени, сдѣшкомъ 900 человекъ. Изъ этого числа 300 человекъ приходится на долю старообрядцевъ (поповскаго и беспоповскаго согласія), около 50 единовѣрцевъ; а прочія дѣти принадлежали къ православной церкви. Изъ означеннаго числа 700 человекъ было мальчиковъ и 200 дѣвочекъ. Платы за обученіе дѣтей не полагается. Кромѣ того, дѣти пользуются отъ училища всѣми учебными пособиями. Бывали даже случаи, что бѣднѣйшія изъ дѣтей снабжались одеждою и обувью; а четверо изъ дѣтей (Кузнецовъ, Подасиновъ, Марковъ и Юрковъ) пользовались полнымъ содержаніемъ и квартирою.

Въ апрѣлѣ 1877 г. учитель женскаго отдѣленія священникъ І. І. Радугинъ причисленъ былъ къ служащимъ церкви, а на его мѣсто опредѣлена исправлять должность учительницы дочь діакона (съ домашнимъ образованіемъ) Е. П. Донорская. Въ октябрѣ того же года учитель Хитровъ вышелъ въ псаломщики, а на его мѣсто опредѣленъ учитель Борисовской школы Можайскаго уѣзда студентъ Виѣ. дух. сем. П. П. Горанновъ. Въ 1873, 1874, 1875, 1876 и 1879 г.

этотъ учитель слушалъ также лѣтніе педагогическіе курсы. Кромѣ того, учителя Горлицынъ и Горяиновъ по порученію Московской губернской земской управы за четыре года педагогическихъ курсовъ вели протоколы чтеніямъ и практическимъ занятіямъ на курсахъ. По слабости здоровья и по увольненіи въ заштатъ протоіерея І. Н. Березина, по предложенію г. попечителя, принялъ на себя должность втораго законоучителя мѣстный священникъ о. І. Г. Звѣзднскій. Въ октябрѣ 1878 г., на мѣсто вышедшей учительницы Донорской, принята была одна изъ лучшихъ воспитанницъ женской учительской семинаріи учрежденной г. Чепелевской, окончившая курсъ со званіемъ 3-хъ классной город. учительницы дочь священника Л. Ѳ. Лебедева, которая вполне оправдала рекомендацію многоуважаемой учредительницы семинаріи. Въ августѣ 1879 г. были приняты въ помощники учителей, имѣющій званіе учителя, крестьянинъ В. И. Сироткинъ, который и былъ утвержденъ въ своей должности г. инспекторомъ. Девятнадцать человѣкъ дѣтей выдержали при гор. учил. Совѣтѣ установленный экзаменъ и получили свидѣтельство дающее льготу. Въ нынѣшнемъ году въ старшемъ отдѣленіи находится 18 мальчиковъ, которые, судя по оказаннымъ успѣхамъ, въ состояніи будутъ выдержать экзаменъ. Въ текущемъ году на переводномъ экзаменѣ въ училищѣ присутствовалъ преосвященный Алексій епископъ Можайскій, который собственноручно сдѣлалъ въ шнуровой лѣтописи слѣдующія отмѣтки объ оказанныхъ успѣхахъ:

По закону Божию «весьма хорошо (5).

Русскому и славян. «очень хорошо (4).

Арифметикѣ «очень хорошо (4).

Чистописанію «очень хорошо (4).

Экзаменъ удостоили своимъ посѣщеніемъ его превосходительство господинъ директоръ нар. училищъ А. В. Краснопѣвковъ, два архимандрита Петровскаго и Никольскаго—единовѣрческихъ монастырей г. инспекторъ нар. училищъ И. Ю. Некрасовъ, мѣстный благочинный съ духовенствомъ гг. попечители и прихожане единовѣрческой церкви. Экзаменъ при городскомъ училищномъ совѣтѣ производился подъ предѣтельствомъ извѣстнаго педагога, многоуважаемаго о. протоіерея В. П. Рождественскаго.

Изъ всего сказаннаго видно, что училище за 15-ти лѣтній періодъ существованія принесло значительную пользу бѣднѣйшему населенію столицы. Школа, благодаря неунынной дѣятельности г. попечителя училища, при ревностныхъ исполненіяхъ, какъ замѣтилъ объ этомъ г. инспекторъ народ. училищъ, учителями своихъ обязанностей, сравнялась съ прочими школами столицы. При этомъ справедливость требуетъ выразить искреннюю признательность господину директору народныхъ училищъ А. В. Краснопѣвкову и г. инспектору И. Ю. Некрасову, совѣтами которыхъ постоянно пользовались учителя. Дай Богъ, чтобы неослабла дѣятельность одного изъ усерднѣйшихъ попечителей училища почтеннѣйшаго Ивана Никитича Рыжкова. Впрочемъ, считаю не лишнимъ, въ заключеніе, замѣтить, что единовѣрцы во главѣ съ г. попечителемъ, по случаю двадцати-пятилѣтняго царствованія возлюбленнѣйшаго нашего Монарха, намѣрены преобразовать школу: желаютъ ее поставить въ такое положеніе, что бы навсегда служила перукотвореннымъ памятникомъ любви единовѣрцевъ къ просвѣщенію.

Н. И. Горлицынъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ОБЪ ИЗДАНІЯХЪ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ ВЪ 1880 ГОДУ:

а) Журналъ „Чтенія въ Обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія“.

Журналъ «Чтенія» будетъ издаваться въ 1880 году по прежней программѣ и выходить ежемѣсячно, книжками отъ 10 до 12 и болѣе печатныхъ листовъ.

Въ 1880 г. въ «Чтеніяхъ» будетъ продолжаемо начатое съ 1875 г. печатаніе, въ приложеніи, перевода съ греческаго языка правилъ соборныхъ и св. отецъ съ толкованіями Зонары, Аристина и Вальсамона и съ присовокупленіемъ къ нимъ текста Славянской Кормчей.

Цѣна годоваго изданія «Чтеній въ Обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія» 6 р. 50 к., съ пересылкою на города и доставкой въ Москвѣ 7 р.

б) Церковной газеты „Московскія Епархіальныя Вѣдомости“.

«Московскія Епархіальныя Вѣдомости» будутъ издаваться въ 1880 году и выходить еженедѣльно по воскресеньямъ. Въ нихъ будетъ особый миссіонерскій отдѣлъ по программѣ журнала: «Миссіонеръ», который не будетъ выходить *отдѣльно* а входить въ составъ «Епархіальныхъ Вѣдомостей».

Цѣна «Московскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей» *) въ 1880 г.—безъ доставки и пересылки 3 р. 50 к., съ доставкой и пересылкою 4 руб. 50 коп.; полугодовая 2 руб.; съ пересылкою и доставкой 2 р. 50 коп.; за три мѣсяца 1 руб., съ пересылкою 1 руб. 30 коп.; съ доставкой 1 р. 25 коп.; за мѣсяць 40 к., съ пересылкою и доставкой 50 к., отдѣльные №№ по 10 коп.

Лица, подписывающіяся на «Чтенія» и «Московскія Епархіальныя Вѣдомости» вмѣстѣ, безъ пересылки и доставки платятъ за изданіе 9 р. сер., а съ доставкой и пересылкою 10 руб.

в) Воскресныхъ Бесѣдъ.

«Воскресныя Бесѣды» будутъ издаваться и въ 1880 году и выходить еженедѣльно. Въ нихъ будутъ помѣщаемы житія святыхъ.

Цѣна годоваго изданія изъ 52 листовъ — 50 коп., безъ доставки и пересылки; съ доставкой въ Москвѣ и пересылкою въ другіе города — 1 руб. 10 к.; за полгода 30 коп., съ пересылкою и доставкой 60 к.; за три мѣсяца 20 к., съ пересылкою и доставкой 35 к.; за мѣсяць 10 к., съ доставкой и пересылкою 20 коп.

Подписка на всѣ изданія Общества принимается въ Москвѣ: въ конторѣ изданій, въ Епархіальной библиотекѣ, въ Высокопетровскомъ монастырѣ и въ редакціи, на Донской улицѣ, въ домѣ Ризположенской церкви, въ квартирѣ протоіерея Виктора Петровича Рождественскаго.

Иногородные благоволятъ обращаться съ своими требованіями исключительно въ редакцію изданій Общества.

ВЫШЛА ИЗЪ ПЕЧАТИ НОЯБРЬСКАЯ КНИЖКА ЧТЕНІЙ.
СОДЕРЖАНІЕ ЕЯ:

Притчи Господа нашего Ісуса Христа. Изъ книги Дублинскаго архіепископа Тренчи (переводъ съ англійскаго). Притча двадцать седьмая. О неключимыхъ рабахъ. Притча двадцать

*) Если будетъ измѣнено названіе: „Московскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей“, подписчики на онѣ будутъ получать газету по той же цѣнѣ, которая не будетъ возвышена.

осьмая. О неправедномъ судіи. Притча двадцать девятая. О фарисей и мытарѣ. Притча тридцатая. О минахъ. — Новозавѣтное толкованіе Ветхаго Завета. *Ивана Корсунскаго*. — Іоакимъ патріархъ Московскій. Отношеніе патріарха Іоакима къ славянамъ — раскольникамъ; пропаганда раскольниковъ послѣ разоренія Соловецкаго монастыря; постановленія собора 1681 г. касательно раскольниковъ; благоприятныя для раскола обстоятельства въ 1682 г., проповѣдь Накиты — Пустосвята: приготовления къ собору 5 іюля; 5 іюля, соборъ въ грановитой палатѣ. Мѣры противъ раскола послѣ собора 5 іюля со стороны власти церковной и гражданской; изданіе противораскольническихъ сочиненій, «увѣтъ духовный». *Св. П. Смирнова*. — Магистерскій диспутъ въ Московскій духовно академіи. *Ивана Корсунскаго*.

ВЪ ПРИЛОЖЕНІИ:

О переводѣ древне-славянской псалтири. *Архим. Амфилогія*.

НАЧАЛЬНЫЕ УРОКИ ПО ЗАКОНУ БОЖІЮ,

которые были напечатаны въ прошедшемъ 1878 году въ Московскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, по исправленіи и дополненіи ихъ авторомъ (Пр. П. Смирновъ), вышли отдѣльными двумя книжками: одна представляетъ опытъ учебника для перваго года начальной школы; другая подъ заглавіемъ: «о преподаваніи Закона Божія младшей группѣ учениковъ начальной городской и сельской школы» предназначена для учащихся и представляетъ подробную программу сего предмета для означенной группы, необходимыя къ ней объясненія и нѣкоторые опыты объясненія молитвъ. Цѣна первой книжки 15 коп., второй 20 коп. Изданы книгопродавцами наслѣдниками братьевъ Салаевыхъ и продаются въ ихъ магазинѣ.

Вышла въ свѣтъ книжка подъ заглавіемъ:

СРАВНИТЕЛЬНЫЙ ОЧЕРКЪ

Епархіальной дѣятельности по свѣчной операціи.

Составилъ священникъ Александръ Кудрявцевъ П. 60 к., съ пересылкою 70 коп. Съ требованіями обращаться въ г. Одессу въ Новороссійскій университетъ, на имя автора.

О ПОЖЕРТВОВАНІЯХЪ КНИГАМИ ДЛЯ БОЛГАРИИ.

Въ Болгаріи открыто девять среднихъ учебныхъ заведеній, а именно: два духовныхъ училища съ двухъ годичнымъ богословскимъ курсомъ, двѣ классическія гимназіи, три реальныя училища, училище военное и женская гимназія. Во всѣхъ этихъ учебныхъ заведеніяхъ, равно и въ городскихъ училищахъ мужскихъ и женскихъ, изученіе русскаго языка сдѣлано обязательнымъ. Вслѣдствіе того, во всѣхъ концахъ Болгаріи явился весьма значительный запросъ на Русскія книги. Нужны учебники и учебныя пособія, нужны и книги для чтенія. Нужда въ послѣднихъ вызывается крайнею бѣдностью Болгарской литературы.

С.-Петербургское Славянское Благотворительное Общество, въ виду громаднаго запроса на Русскія книги, признало полезнымъ устроить въ Болгаріи Русскія бібліотеки и читальни и снабдить учебныя заведенія учебниками и учебными пособиями. Для сего Общество рѣшило открыть сборъ пожертвованій книгами. На производство такового сбора въ Москвѣ оно уполномочило меня.

Въ силу даннаго мнѣ уполномочія, съ разрѣшенія Его Сіятельства, господина Московскаго генералъ-губернатора, приступая къ сказанному сбору пожертвованій книгами, я позволяю себѣ выразить надежду, что Москва, такъ много сдѣлавшая для Болгаръ, не откажетъ имъ и въ Русской книгѣ.

Пожертвованія принимаются мною въ моей квартирѣ на Пречистенкѣ, Обухов. пер., д. Малевскаго-Малевица. Пожертвователямъ выдается квитанція. Пріемъ пожертвованій производится ежедневно съ 10 часовъ утра до 6 до полудни.

Уполномоченный отъ С.-Петербургскаго Славянскаго Благотворительнаго Общества, священникъ Николай Пономаревъ.

Годъ третій открыта подписка на 1880 годъ.

«СВѢТЪ и ТѢНИ»

еженедѣльный художественный журналъ съ карриатурами.

«МІРСКОЙ ТОЛКЪ»

еженедѣльный политическій и литературный журналъ.

Годовая цѣна на оба изданія съ доставкою и пересылкою — 12 руб.; полугодовая — 7 руб. Въ будущемъ 1880 году, журналы «Свѣтъ и Тѣни» и «Мірской толкъ» будутъ выходить, также какъ и въ настоящемъ, еженедѣльно, въ форматѣ большихъ заграничныхъ иллюстрацій, по той же программѣ, но въ увеличенномъ объемѣ и съ многими улучшеніями, какъ въ рисункахъ, такъ и въ текстѣ, — первый исключительно преслѣдуя вопросы чисто-художественные, второй — политическіе, общественные, научные и литературные. Такимъ образомъ, оба эти изданія, составляя какъ бы одно цѣлое и обнимая, въ совокупности, всѣ отрасли общественной жизни, политики, литературы, наукъ и искусства, въ состояніи замѣнить собой, для лицъ не имѣющихъ средствъ подписываться на нѣсколько отдѣльныхъ изданій, одновременно еженедѣльную политическую газету, и журналъ специально-художественный съ тремя дорогами преміями и массою отдѣльныхъ приложений, и журналъ карриатурный и юмористическій, и, наконецъ, толстый ежемѣсячный журналъ переводныхъ повѣстей и романовъ.

Согласно съ этой программой въ годовое изданіе журнала «Свѣтъ и Тѣни» войдетъ: 1) Сто страницъ бол. формата карриатуръ, иллюминированныхъ красками. — Отъ четырехъ до пяти сотъ карриатуръ мелкихъ. — 3) Пятьдесятъ, отпечатанныхъ въ нѣсколько тоновъ, отдѣльныхъ картинъ. — 4) Большой, снабженный изящной обложкой, альбомъ, заключающій въ себѣ шесть оригинальныхъ, исполненныхъ, по заказу редакціи, эскизовъ академика К. А. Трутовскаго. — 5) Такой же альбомъ, составленный изъ оригинальныхъ работъ др. извѣстнѣйшихъ русскихъ художниковъ; и 6) безплатная годовая премія — большая, исполненная за границей, олеографія.

Въ журналѣ «Свѣтъ и Тѣни» примутъ участіе извѣстные русскіе художники: Г. С. И. Грибковъ, В. Н. Маковский, Н. В. Невревъ, В. Г. Перовъ, В. Д. Полѣновъ, Е. И. Рачковъ, Е. И. Рѣпинъ, К. А. Трутовской, Ф. И. Ясновскій, и др.; декораторъ Импер. Театровъ К. Ф. Вальцъ, и художники-карриатуристы — Н. А. Богдановъ, И. М. Васильевъ, С. В. Любовниковъ, М. М. Самойловъ, Федоровъ, и многіе другіе.

Примѣчаніе 1-е. Цѣна каждого альбома въ отдѣльной продажѣ будетъ назначена не менѣе 3 р., а годовой преміи, также какъ и въ настоящемъ году — 5 р.

Примѣчаніе 2-е. Всѣ гг. вновь подписавшіеся при требованіи премій 1878 и 79 гг. — олеографіи «На медвѣжьей охотѣ» — и «Штормъ на морѣ» благоволятъ прилагать къ подписной суммѣ: два р., вмѣсто трехъ — за первую, и четыре, вмѣсто пяти — за вторую.

Журналъ «Мірской толкъ» (изданіе безцензурное), по примѣру нынѣшняго года, имѣетъ предложить читателямъ: 1) передовыя статьи; 2) правительственныя распоряженія; 3) вѣсти изъ-за границы; 4) жизнь нашихъ провинцій; 5) слухи и сообщенія; 6) фельетоны — общественной жизни, Московскій, театральныя и музыкальныя; 7) обзорніе нашей печати; 8) романы, повѣсти и пьесы; 9) стихотворенія; 10) смѣсь, и 11) юмористическій листокъ.

Кромѣ того, журналъ «Мірской толкъ» съ января 1880 г. будетъ выдавать всѣмъ подписчикамъ безплатно, какъ приложеніе, 12 книгъ, (по книгѣ въ мѣсяцъ; отъ 250 до 300 страницъ въ каждой) избранныхъ романовъ, повѣстей и рассказовъ. За это изданіе гг. подписчики высылаютъ только 1 рубль на укупорку и почтовые расходы. Въ отдѣльной продажѣ цѣна каждой книги 1 рубль.

Въ текстѣ самаго журнала «Мірской Толкъ» будутъ напечатаны, между прочимъ: новая комедія В. Балудкаго, «Родственники», увѣнчанная премією Краковской академіи; историческая трагедія «Дженъ Шоръ» Н. Байрона; нѣсколько отрывковъ изъ пьесы «Король забавляется» (Le roi s'amuse) Виктора Гюго, въ стихотворномъ переводѣ Н. Л. Пушкина.

ва; историческій романъ Гр. С—ова—«Старой вѣры хранители» и т. д. Помѣщены будутъ, конечно, по мѣрѣ выхода ихъ, и новыя произведенія знаменитыхъ романистовъ Запада: Золя, Гонкура, Шпильгагена, Ауербаха, Ришпена, Генри Удъ и друг.

Подписная цѣна на оба изданія:

На годъ съ доставкой и пересылкой 12 р., на полгода 7 р.

Примѣчаніе. Разрочка платежей подписной суммы допускается: или за поручительствомъ гг. казначеевъ, или по третямъ, съ обязательнымъ взносомъ первой—при подпискѣ, второй—не поздѣе 15 марта и послѣдній 15 іюля. Полугодовые подписчики правомъ на получение годовой премии не пользуются.

Подписка принимается: въ Москвѣ, въ Главной конторѣ журналовъ «Мірской Толкѣ» и «Свѣтъ и Тѣни» (Петровка, д. Товарищества Петровскихъ линий, № 15), куда благоволятъ адресовать свои требованія и гг. иногородные.

Съ 10 октября настоящаго года, для большаго удобства гг. подписчиковъ, при Главной Конторѣ журналовъ «Мірской Толкѣ» и «Свѣтъ и Тѣни» открытъ книжный и картинный магазинъ, съ приѣмомъ объявленій и подписки и на всѣ другія русскія періодическія изданія, а при редакціи имѣется собственная типографія и хромофотографія. Всѣ заказы и требованія гг. иногородныхъ, какъ книжнымъ магазиномъ, такъ и типографіей, исполняются немедленно и аккуратно. Гг. подписчики на «Мірской Толкѣ» и «Свѣтъ и Тѣни», при выпискѣ изъ магазина книгъ и картинъ, или заказовъ типографскихъ и литографскихъ работъ, за пересылку ничего не платятъ, а при помѣщеніи въ текстѣ названныхъ журналовъ какихъ либо публикацій пользуются уступкой 20%.

Редакторъ-Издатель *Н. Л. Пушкиревъ*.

Напечатана, съ дозволенія Комитета духовной цензуры, новая книга по церковному Богослуженію,

ЦЕРКОВНЫЙ УСТАВЪ

въ таблицахъ, заключающей въ себѣ весь порядокъ церковныхъ службъ рядовыхъ и всѣ особенности праздничныхъ службъ въ теченіи времени года, вторымъ изданіемъ въ трехъ частяхъ.

Въ первой части показывается порядокъ служенія по октоиху съ мнѣею мѣсячной, въ періодъ—отъ недѣли всѣхъ святыхъ до недѣли мытаря и фарисея.

Во 2-й части показывается порядокъ служенія по октоиху съ мнѣею и постною тріодію въ періодъ—отъ недѣли мытаря и фарисея до недѣли св. Пасхи.

Въ 3-й части показывается порядокъ служенія по цвѣтной тріоди съ мнѣею мѣсячной въ періодъ—отъ недѣли св. Пасхи до недѣли всѣхъ святыхъ.

Составляя уставъ въ таблицахъ, я имѣлъ въ виду доставить болѣе наглядное и ясное руководство для исполненія порядка службы церковной. Въ православной Греко-Россійской церкви главное руководство для совершенія служенія церковнаго есть—Типиконъ. Но въ немъ есть во многихъ мѣстахъ не домолвки о такихъ священныхъ дѣйствіяхъ, совершеніе которыхъ признано совершать въ нашей церкви, напримѣръ: порядка выноса плащаницы, унесенія ея, порядка принесенія Св. Даровъ на преждеосвященной литургіи и др.

Въ семь уставѣ въ таблицахъ обращено особенное вниманіе на порядокъ совершенія совмѣстныхъ службъ, при совершеніи коихъ и бываетъ много разнообразій отъ недоумѣнія. Въ этомъ отношеніи сей уставъ предоставитъ такъ же не мало услуги, въ особенности 2-я и 3-я части его. Такъ, напримѣръ наступаетъ недѣля мытаря и фарисея, отыскивается по оглавленію въ уставѣ семь глава на сію недѣлю и здѣсь ищущій встрѣтитъ порядокъ всѣхъ службъ, могущихъ встрѣтиться въ эту недѣлю и тогда не будетъ надобности обращаться ни къ Типикону, ни къ Марковымъ главамъ, ни къ главамъ мнѣе мѣсячной, ни къ главамъ о храмахъ.

Уставъ въ таблицахъ есть руководство довольно наглядное,

сжатое и при томъ обнимающее весь кругъ церковныхъ службъ всего года.

Онъ почти во всемъ замѣняетъ Типиконъ, а Марковы главы и главы о храмахъ замѣняетъ вполне и съ большимъ удобствомъ при настоящемъ систематическомъ изложеніи его.

Цѣна 1 рубль 10 коп. серебромъ съ пересылкою, выписывающіе же одинъ экземпляръ платятъ за пересылку 20 коп. При книгѣ прилагается обзоръ всего устава на одномъ листѣ, за которое желающіе платятъ 10 коп. особо. Книгопродавцамъ обыкновенная уступка.

Продается у автора, къ которому покупатели съ требованіемъ могутъ адресовать такъ: на станцію «Боголюбово» Московско Нижегородской дороги села Боголюбова священнику Аркадію Неаполитанскому; а съ денежной корреспонденціей: въ губ. г. Владимірѣ, села Боголюбова, священнику Аркадію Неаполитанскому.

О подпискѣ на (II-ой) 1880 годъ на Главный вѣстникъ Русской печати:

РОССІЙСКАЯ БИБЛОГРАФІЯ

Указатель новыхъ произведеній литературныхъ, ученыхъ и художественныхъ, издаваемый по официальнымъ свѣдѣніямъ съ содѣйствіемъ извѣстныхъ библиографовъ, важнѣйшихъ книгопродавцевъ, гг. библиотечарей, ученыхъ учреждений и пр. книгопродавцемъ Эмилемъ Гартле, въ С.-Петербургѣ.

«Россійская библиографія» будетъ выходить въ 1880 году, два раза въ мѣсяцъ, по прежней программѣ, которая, какъ показалъ опытъ 1879 г., вполне соответствуетъ цѣли журнала. Нумера «Россійской Библиографіи» будутъ содержать въ себѣ:

Указатель новыхъ изданій (разъ въ мѣсяцъ), а) Списки книгъ вышедшихъ въ Россіи на всѣхъ языкахъ, музыкальныхъ сочиненій, географическихъ картъ, эстамповъ, фотографій, учебныхъ пособій, съ повзаніемъ формата, объема, мѣста изданія, имена издателя и цѣны, б) Списки важнѣйшихъ иностранныхъ книгъ, на французскомъ, нѣмецкомъ и англійскомъ языкахъ, в) Списки книгъ, вышедшихъ изъ разсмотрѣнія Учен. Комитетовъ Министерства Народнаго Просвѣщенія, г) Списки театральныхъ пьесъ, вышедшихъ изъ разсмотрѣнія драматической цензуры.

Указатель періодической печати (разъ въ мѣсяцъ).

а) Систематическіе списки статей всѣхъ русскихъ журналовъ и газетъ съ прибавленіемъ алфавитнаго указателя именъ.

б) Алфавитные списки періодическихъ изданій съ повзаніемъ цѣны, адресовъ редакціи и пр.

Хроника (два раза въ мѣсяцъ).

Статьи посвященныя вопросамъ русскаго книжнаго дѣла. —Новости по книжному дѣлу. —Правительственныя распоряженія и сообщенія по дѣламъ печати. —Конкуренція на сочиненія. —Отчеты о засѣданіяхъ ученыхъ обществъ. —Биографіи и Некрологи. —Корреспонденція. —Библиографическій листокъ, съ указаніемъ содержанія важнѣйшихъ новыхъ сочиненій.

Коммерческой отдѣлъ (два раза въ мѣсяцъ).

Объявленія гг. издателей, авторовъ и др. о новыхъ изданіяхъ или о книгахъ готовящихся къ выходу въ свѣтъ. —Объявленія разныхъ промышленностей имѣющихъ связь съ печатнымъ дѣломъ. —Экономическія объявленія: Случайныя продажи и требованія рѣдкихъ или подержанныхъ книгъ и т. п. —Предложенія и требованія личныхъ услугъ.

Годовой каталогъ (бесплатное приложение).

Въ концѣ года гг. подписчикамъ будетъ высланъ особый «алфавитный и предметный ключъ» дающій возможность легко и скоро найти всѣ свѣдѣнія о требуемыхъ книгахъ и даже выбрать за весь годъ все, что было писано о какомъ нибудь предметѣ, въ отдѣльныхъ книгахъ, въ журналахъ и газетахъ.

Условія подписки на (II-ой) 1880 годъ.

На годъ съ дост. 4 р., съ пер. 5 р.—(съ годов. катал.).

На 6 м. » » 2 р., » » 2 р. 50 к. (безъ год. кат.).

На 3 м. » » 1 р., » » 1 р. 50 к. (безъ год. кат.).

Цѣна отдѣльныхъ номеровъ 25 к.: съ пересылкою 30 к.

Контора журнала помѣщается при книжномъ складѣ «Россійской Библіографіи» (Эмиль Гартъе). 27, Невскій пр., 27 (у Казанскаго моста) въ С.-Петербургѣ.

Книжный складъ «Россійской Библіографіи» (Эмиль Гартъе). 27, Невскій пр., 27 (у Казанскаго моста), въ С.-Петерб.

1) Принимаетъ подписку на всѣ журналы и газеты русскія и иностранныя, по цѣлямъ «Ежегодника періодическихъ изданій Россіи», т. е. по цѣнамъ редакцій.

2) Высылаетъ по требованію всякія книги, музыкальныя ноты, геогр. карты, учебныя пособія и пр., какъ русскія, такъ и заграничныя изданія.

3) Принимаетъ на складъ провіціальныя изданія и пр. Постоянные покупатели получаютъ бесплатно «Ежегодные каталоги» новыхъ русскихъ и иностранныхъ книгъ Книжнаго склада «Россійской Библіографіи» (Для другихъ лицъ подписная цѣна за годъ 1 р. с.).

«РУКОВОДСТВО ДЛЯ СЕЛЬСКИХЪ ПАСТЫРЕЙ»

Выходитъ въ 1880 г.

Журналъ «Руководство для сельскихъ пастырей» издается, по благословенію Святѣйшаго Синода, при Кіевской духовной семинаріи съ 1860 года. Поставивъ своею особенною задачею способствовать приходскимъ пастырямъ въ ихъ высокомъ служеніи строителей таинъ Божіихъ и въ многотрудной обязанности учителей народныхъ, а также быть органомъ ихъ дѣятельности, ихъ желаній и потребностей, этотъ журналъ съ самаго начала своего изданія и доселѣ остается неизмѣнно вѣрнымъ своей задачѣ. Насколько добросовѣстно редакція журнала «Руководство для сельскихъ пастырей» выполняетъ задачу своего изданія, это достаточно повито и оцѣнено постоянными подписчиками на него.

Съ наступленіемъ 1880 года редакція будетъ продолжать свое изданіе съ тѣмъ же усердіемъ и исправностію, по той же программѣ, утвержденной Св. Синодомъ, и въ томъ же направленіи, отъ котораго уклониться она не желаетъ и не можетъ. Въ составъ «Руководства для сельскихъ пастырей» по прежнему будутъ входить:

I. Поученія къ простому народу различнаго содержанія догматическаго, нравственнаго, церковно-обрядоваго и проч., а также извлеченія и выписки изъ твореній св. Отцовъ, въ которыхъ говорится о священствѣ и которыхъ нѣтъ въ большей части церковныхъ библіотекъ.

Примечаніе. Поученія, въ прежніе годы замѣнявшія передовыя статьи наждаго №, съ самаго начала текущаго 1879 года редакція нашла болѣе удобнымъ печатать въ видѣ прибавленій къ каждому № съ особымъ счетомъ страницъ. Живѣйшее сочувствіе къ такой перемѣнѣ, выраженное многими подписчиками, побуждаетъ редакцію слѣдовать этому порядку и въ будущемъ 1880 году.

II. Исслѣдованія о различныхъ церковныхъ и духовно-нравственныхъ предметахъ, пригодныя для пастыря какъ въ церковной проповѣди, такъ и въ частныхъ его бесѣдахъ съ прихожанами.

III. Произведенія проповѣдической литературы прежняго времени, преимущественно тѣ, которыя отличаются своего рода современностію, простотою и общепонятностію.

IV. Оригинальныя части статьи по церковной, преимущественно отечественной исторіи, а также матеріалы, относящіяся къ ней, съ надлежащею обработкою ихъ. Изъ матеріаловъ избираются исключительно тѣ, которые по содержанию своему могутъ имѣть какое либо отношеніе къ потребностямъ священника или его паствы.

V. Замѣчанія, совѣты и наставленія, пригодныя священнику, въ разныхъ случаяхъ его пастырской жизни и дѣятельности. И во 1 хъ, замѣчанія касательно отправленія богослуженія, церковнаго благочинія, совершенія таинствъ, об-

ращенія съ прихожанами, отношенія къ иновѣрцамъ и въ особенности къ раскольникамъ и т. п. Во 2-хъ, замѣтки о характеристическихъ чертахъ простаго народа и о томъ, какъ пользоваться ими для успѣшнаго дѣйствованія на нравственность прихожанъ. Въ 3-хъ, свѣдѣнія о благочестивыхъ мѣстныхъ обычаяхъ и учрежденіяхъ, а также о предразсудкахъ, суевѣріяхъ, противныхъ духу православной вѣры, съ указаніемъ, когда нужно, историческаго происхожденія тѣхъ и другихъ. Въ 4-хъ, педагогическія замѣтки касательно обученія въ сельскихъ школахъ дѣтей прихожанъ и матеріалы для уроковъ въ этихъ школахъ. Въ 5-хъ, библіографическія статьи о вновь выходящихъ книгахъ, особенно пригодныхъ священнику, и замѣтки по поводу журнальныхъ статей, касающихся духовенства въ какомъ бы то ни было отношеніи.

Сверхъ того, редакція, сознавая, что недостаточно ограничиться выполненіемъ своей ближайшей задачи въ такомъ изданіи, которое для большей части нашего духовенства, особенно сельскаго, служитъ источникомъ свѣдѣній о жизни церкви и государства, по примѣру прежнихъ лѣтъ будетъ иногда заносить на страницы журнала «Руководство для сельскихъ пастырей»: 1) общія замѣчательныя церковно-общественныя извѣстія и въ частности свѣдѣнія о достойныхъ вниманія распоряженіяхъ, учрежденіяхъ и церковныхъ событіяхъ въ разныхъ епархіяхъ; 2) свѣдѣнія о положеніи единовѣрцевъ нашихъ въ Австріи и Турціи и наконецъ; 3) извѣстія и сужденія о замѣчательныхъ религіозныхъ явленіяхъ и перемѣнахъ въ католическомъ и протестантскомъ обществахъ.

При обширности этой программы, само собою разумѣется, невозможно дать въ одинъ годъ полный объемъ всѣмъ указаннымъ отдѣламъ въ журналѣ, выходящемъ еженедѣльно, безъ опредѣленныхъ рубрикъ. Развитие того или другаго отдѣла указывается современными потребностями пастырей и пасомыхъ; поэтому главное вниманіе будетъ обращено на рѣшеніе такихъ вопросовъ, которые вызываются текущими обстоятельствами; впрочемъ для того, чтобы журналъ нашъ могъ поставить приходскимъ пастырямъ руководительное и образовательное чтеніе не для одного только года, но и на будущее время, въ немъ не будутъ оставлены безъ вниманія и другія задачи его, обозначенныя въ программѣ.

Статьи постороннихъ сотрудниковъ, соотвѣтствующія цѣли и характеру изданія, будутъ помѣщены съ благодарностію и приличнымъ вознагражденіемъ, если о такомъ будетъ заявлено.

«Руководство для сельскихъ пастырей» выходитъ еженедѣльно отдѣльными номерами, въ 8-ю долю листа, въ объемѣ отъ полтора до 3-хъ печатныхъ листовъ. Годовое изданіе составитъ три тома, каждый приблизительно отъ 35-ти до 40-ка печатныхъ листовъ, съ особеннымъ оглавленіемъ и особенною нумераціею страницъ.

Подписная цѣна и съ пересылкою во весь мѣсяцъ Россійской имперіи 6 рублей серебромъ. Плата за журналъ по оффиціальнымъ требованіямъ, какъ-то: отъ консисторій, правленій духовныхъ семинарій и благочинныхъ, можетъ быть, по примѣру прежнихъ годовъ, разсрочена до сентября 1880 года.

Въ редакціи этого журнала продаются: 1) экземпляры «Руководства для сельскихъ пастырей» за 1861, 1864, 1865, 1871, 1872, 1873, 1874, 1875, 1876, 1877, 1878 и 1879 годы. По требованію журнала за всѣ означенныя годы можетъ быть дѣлаема уступка по особому соглашенію съ редакціею.

Съ требованіями какъ на журналъ, такъ и на поименованныя книги нужно адресоваться такъ: Въ редакцію журнала «Руководство для сельскихъ пастырей», въ Кіевѣ. — Просимъ не заявлять своихъ требованій чрезъ правленіе Кіевской семинаріи, такъ какъ посылка денегъ чрезъ означенное правленіе можетъ вести къ излишней перепискѣ и чрезъ то замедлять высылку №№ журнала и книгъ.

Редакторъ, Ректоръ семинаріи архимандритъ Виталій.

Редакторъ протоіерей В. Рождественскій.

Типографія Л. О. Снегирева.

Цензоръ

На Остоженѣ, Савеловскій

пер., д. Снегиревой.

Архимандритъ Амфилохій.